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Angliakasiai
Lietuvių Organizacijos
“Vilnies” Reikalai
Spriugfield—Illinois sostine, 

bet Abe Lincolno tradicijų čia 
nedaug. Republikonų mašina 
valdo miestą ir Sangamon aps­
kritį.

Pereitą šeštadienį čia įvyko re­
publikonų vadovybės sąskrydis. 
Gubernatorius Green ir jo kole­
gos “garantavo,” kad Illinois 
bus gub. Dewey.

Demokratai, tačiaus, nesnau­
džia. Senatorius Scott Lucas 
dabar maršrutuoja po visą vals­
tiją. Taip-pat ir Mrs. Emily 
Taft Douglas, taip-pat ir Court­
ney:

Juo labiau išsivysto kampa­
nija, tuo didesni demokratų šan­
sai. Demokratams padėti atvy­
ko senatorius Pepper iš Floridos.

Springfielde kalbėjausi su tū­
lais lietuviais angliakasiais, ku­
rie priklauso prie to paties an­
gliakasių unijos lokalo, prie ku­
rio priklauso J. L. Lewis ir opo­
zicijos vadas Ray Edmundson.

Angliakasiai, savo daugumoj, 
už Rooseveltą. Su J. L. Lewis’ll 
vis mažiau kas besiskaito.

Springfieldo rytinis dienraštis 
“Illinois State Journal” veda re­
publikonų liniją. Vakarinis 
“Register” jo kopija.

Ir taip beveik visuose dides­
niuose Illinois miestuose.

Jei bent 50% laikraščių nebū­
tų piniguočių kontrolėj, politi­
nė scena tuoj pasikeistų.

Springfieldo Lietuvių Darbi­
ninkų Susivienijimo 29 kuopa 
turi 130 narių, jų tarpe 12 vaikų 
skyriuj.

12 kuopos narių tarnauja Dė­
dei Šamui. Nei vienas jų neiš- 
sibraukė. *

Kuopos reikalais labiausia rū­
pinasi Stasys Kas ton, Frajeris. 
Pereitą nedėldienį turėjome pa­
sekmingas prakalbas. Kuopa 
gaus naujų narių.

Literatūros Draugijos 7 kuo­
pa turi 35 narius. Jos reikalais 
daugiausia rūpinasi Chas. Rach- 
ner. Kuopa greitai turės bent 
40 narių.

Labai gerai veikia Moterų 
Pergalės (Victory) Kliubas. 
Kliubo priešakyje stovi M. La- 
gūnienė, Rupšlaukienė, M. Lu­
cas ir M. Janulienė.

Uoliai renka drapanas Lietu­
vos žmonėms, daug padeda Rus­
sian War Relief.

Springfieldo RWR pažadėjo 
sudaryti 750 skrynelių su dova­
nom. Kiekvienoj skrynelėj do­
vanų už $3.50.

Springfieldiečiams buvo pa­
skirta kvota $50 “Vilnies” name 
skolų išmokėjimui. Kvota su­
kelta su perviršiam.

K. Lagūnai ir A. Latoniui pa­
sidarbavus, gauta 5 nauji skai­
tytojai.

Iš Springfieldo, parašęs šias 
pastabas, važiuoju į Autam, 
paskui į Benld.

štai kaip kalba smetoniniai ir 
arti jų stovinti asmenys:

Smetona tai buvo vyras, tė­
vynainis, tautos vadas! Na, o 
kas tas Rooseveltas?

Biurokratas, diktatorius, Mas-

Soviety Armija Eina Į Belgradą
NEATSARGIOS KALBOS KENKIA KARO 

PASTANGOMS, SAKO PREZIDENTAS
Vengrijoj Naciai Ata­
kuojami iš Trijų Pusių

BANDYMĄS GĄZDINTI KOMUNIZMO PAVOJUM 
FRA PAMĖGDŽIOJIMAS HITLERIO IR MUSSOLINIO

Anglai Užėmė Antrą 
Portą Graikijoje

Amerikos Aviacija Bendrai su Armija 
Smogė Nacius ir Pralaužė Liniją

LONDONAS, sp. 6.—Ameri- 
Marshall ir James Byrnes, ka­
ro mobilizacijos vedėjas, at­
skrido čionai peržvelgti fron­
tą ir militarinius įsitvirtini­
mus Francūzijoj. Su jais at­
vyko gen; Craig, taipgi keli 
kiti generalio štabo nariai.

LONDONAS, sp. 66.—Ameri­
kos pirmosios armijos mecha­
nizuotos jėgos, taipgi šimtai or­
laivių ir kanuolės smogė vokie­
čius į pietryčius nuo Aacheno, 
per Hurtgeno miškus ir priėjo 
6 mylias nuo Duren ir 20 mylių 
nuo Kiolno (Cologne) ant Rei­
no kranto.

Nauja ataka nustūmė nacius 
apie mylią^ Mechanizuotos jė­
gos grumiasi su naciais pra­
laužtoj Siegfried linijoj ir pir­
mieji, būrįa jau . pasiekia _£Uleh- 
kircheną.

Vokiečiai pripažysta, kad Sieg­
fried linijos jau pralaužta.

Mūsiškiai pradėję atakas nuo 
Ubacho sutiko labai atkaklaus 
pasipriešinimo . Čionai naciai 
pristatę kliūčių, iškasę daug 
griovių tankas sulaikyti ir turi 
kitokių apsidrūtinimų.

ROMA, spalių 6.—Aliantų ar­
mijos Adriatikos srities išlaisvi­
no kitą Graikijos portą Rion ir 
visai uždarė naciams Corin tho 
Įlanką.

Graikų batalionai, kurie bu­
vo nacių armijoj, ir veikė Tri­
polio srityje, sukilę ir kaujasi 
prieš- nacius. ■.

Veik visa Tripolio sritis jau 
apvalyta nuo įjacių.

Vokiečių kanuolės Andirrio- 
ne, anapus Corinth Įlankos, ne­
veikia, matomai ir iš ten naciai 
pasitraukė.

(Jugoslavijos ir Sovietų armi­
joms susisiekiant vokiečiai bė­
ga iš Graikijos, bijodami, kad 
vėliau negalės ,.pasitraukti.)

kvos įrankis!
Tas pats su lenkų profašis- 

tais. Tik vietoj Smetonos jie 
garbina Pilsudski ir Sosnkows- 
kį-

Ir tie visi diktatoriukų garbin­
tojai šūkauja už Dewey!

Milwaukee lenkų dienraštis 
“Nowiny Polskie” -bliuznija: 
“Reikia sulaikyti karo įrankių 
siuntimą Stalinui. Reikia pa- 
grąsinti Stalinui mūsų (Ameri­
kos) jėga.”

Ar ne Hitlerio papūgos tie 
prošepanai ?

Springfieldo gyventojai Vyš­
niauskai gavo laišką iš savo sū­
naus Italijos fronte, kad ameri­
konų nelaisvėn pateko keli lie­
tuviai, kuriuos vokiečiai prie­
varta paėmė armijom

Sako, tokių atsitikimų buvo ir 
Francūzijoj.

Geriausia tuos belaisvius pa­
statyt frontan prieš vokiečius.

L. Prūseika.

(švedų laikraščio Dagens Ny- 
heter korespondentas iš Berly­
no praneša, kad naciai evakuoja 
civilius iš Aacheno, kurioje abe­
jose pusėse jau veikia Amerikos 
armija.)

Amerikos Armijos štabas 
Francūzijoj praneša, kad į ry­
tus nuo Beggenfort amerikie­
čiai smarkiai atakuoja vokie­
čius.

Netekę Keturių
Sūnų, Gavo Paliuo- 
savimą Penktojo

WASHINGTONAS, sp. 6. — 
Alben Borgstrom ir žmona, iš 
Tremanlon, Utah, prašė karo 
depar.lm.ento, kad paleistų iš ka­
rinės tarnybos jų sūnų Boyd 
Borgstrom, nes kiti keturi jų sū­
nūs jau krito kare.

Jų prašymas išpildytas. Jų sū­
nus iš tarnybos paleistas. Mat 
jie neturi kam dirbti žemę ir 
negali gyventi.

40,000 Belgijos 
Kvislingų Laukia 
Teismo

BRUSSELIS, spalių 6.—Bei- 
gijoj suimta virš 40,000 asmenų, 
kaltinamų bendradarbiavime 
naciams, parsidavime jiems. 
Dvidešimts militarinių tribuno­
lų pradėjo teisti parsidavėlius. 
Apie 10 jų jau pasmerkti mi- 
riop.

1,200 Bombelių Vėl 
Atakavo Berlyną 
Amerikiečiai Pasivarė Dar Tris

Mylias Italijos Fronte

LONDONAS, spalių 6.—Floti- 
la virš 1,200 Amerikos bombe- 
rių atakavo Berlyne orlaivių 
motorų įmonę, taipgi keletą ki­
tų industrinių punktų ir airpor- 
tų Vokietijoj.

Romos pranešimas sako, jog 
Amerikos armija nuėjo dar 3 
mylias pirmyn per kalnuotą sri­
tį link Po slėnio.

Ji užėmė svarbų kryžkelį Loi- 
ano, tik 14 mylių nuo Bologna, 
ant svarbiausio kelio į Floren­
ciją.

Naciai metę frontan naujų je- 
gy-

Užimta taipgi Monzuno.

Naciai Jau Ruošiasi 
Busimam Karui

LONDONAS. — Apie 100,000 
jaunų nacių armijos karininkų 
atšaukta iš frontų ir ruošiami 
naujam karui, taipgi slaptam 
veikimui laukiant naujo karo. 
Ta žinia gauta Daily Mail per

Madridą.

WASHINGTON, D. C., spalių 
6. — Vakar prezidentas Roose­
veltas, kalbėdamas per radiją, 
įspėjo Ameriką, jog karas dar 
nelaimėtas ir teikia tai turėti 
galvoje. ;

Jisai sakė, kad neatsargios 
kalbos, republikonų kandidatų 
atakos ant administracijos, 
ypač nepamatuotos atakos, ken­
kia karo pastangoms, o tai pa- 
si tarnavimas Amerikos prie­
šams.
' Prezidentas pareiškė, kad pri­
metimas jam “komunistams pa­
sidavimo,” gązdinimas komu­
nizmo pavojum yra tik kartoji-' 
mas ką sakė Hitleris ir Musso- 
linis pateisininiiii savo agresi­
jos ir savo kriihinalių karo žy­
gių. Taipgi taii yra kartojimas 
to, ką sako Amerikos fašistai.

Tokis repubtškonų kandidatų
ir politikierių elgėsis sudeda 
juos vienon eilėn su naciais ir 
italais fašistais, taipgi su “sida- 
bramarškiniais” ię, kitais Ame­
rikos fašistais.

Prezidentas sakė, kad jis sten-| mušti.

Arkivyskupas Skvireckis ir Vyskupai Bruzgys ir 
Matulionis Prisikėlė iš Numirusių

NIEKŠIŠKI MELAI KENKIA KARO PASTANGOMS
Rugsėjo 26 Chicagos lietuvių klerikalų laikraštis “Draugas” 

įdėjo melą—nacių agentų pagamintą, kad “čekistai” Lietuvoje 
nužudę vyskupus Skvireckį ir Brizgį. “Draugo” redakcija išliejo 
daug tulžies prieš Amerikos sąjungininkę Sovietų Sąjungą me­
luodami, kad išlaisvintoj Lietuvoj žmonės šaudomi ar tremiami 
į Sibirą.

Tik kelioms dienoms prabėgus tas pats “Draugas” (spalių 6) 
įdėjo kitą žinią, kurioje irgi liejama tulžis prieš SSSR, čia vėl 
rėkiama, kad daugelis nuo bolševikų “bėga vokiečiuosna,” bet 
čia taipgi sakoma:

“Daug atsidūrė Žemaitijoje, jų tarpe spėjama arkivyskupas 
Skvireckis.”
Tos pačios “Draugo” laidos editoriale sakoma:

“LPN, tarp skaudžių žinių, praneša gerą naujieną, kad, Lie­
tuvos Pasiuntinybės Vašingtone žiniomis, vyskupai — Matu­
lionis, Brizgys ir arkiv. Skvireckis tebėra gyvi. Ačiū Dievui!” 
Matote, arkivyskupas Skvireckis buvo “bolševikų užmuštas.” 

“Draugas” veidmainiškai ji apverkė ir paveikslą jo įdėjo. Da­
bar tas pats arkivyskupas, “užmuštas” keliolika dienų atgal, 
atbėgo į Žemaitiją.

“Lietuvos pasiuntinybės” pranešime sakoma:
“Spaudoje pasirodžiusi žinutė būk du Lietuvos vyskupai nu­

žudyti, tikrenybei neatitinka.”
Melas apie vyskupų nužudymą, kaip ir melai apie “trėmimus” 

ir “žudymus” išlaisvintoj Lietuvoj, yra pagaminti nacių agentų 
Švedijoj ar kitur. Tai yra tiksli propaganda prieš Sovietų Sąjun­
gą. Šios propagandos tikslas yra kenkti Jungtinių Tautų vie­
nybei, kad tuo būdu Vokietija gautų kiek prielankesnes sąlygas 
taikai.

“Draugas” ir kiti tokie laikraščiai tą propagandą dėdami kurs­
to nesutikimus ir kenkia vienybei ir karo pastangoms.

Taip darydami jie padeda Amerikos priešams, nevien Sovie­
tų Sąjungos priešams.

Taip darydami jie apgaulioja savo skaitytojus, savo sekėjus ir 
daro jiems labai didelę skriaudą.
Tie melai apie vyskupų “užmušimą,” tai nacių propaganda, taip­

gi parodo kokių žinių apie Lietuvą galima laukti iš “Draugo,” 
“Naujienų” ir kitų tokių laikraščių.

Tatai parodo, kad norinti tikrų, teisingų žinių iš Lietuvos tu­
rės skaityti “Vilnį.”

Šią progą naudokime užrašinėjimui “Vilnies,” ypač dabar, kada 
eina dienraščio vajus.
■ e Užrašinėdami “Vilnį” taipgi pagelbėsime šviesti žmones, ne­
leisti jiems akių dumti, ir atmušime priešų propagandą, kuri 
kenkia karo pastangoms.
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giasi ir stengsis palaikyti ge­
rus santikius su Sovietų Sąjun­
ga, netgi kooperuoti ir po ka­
rui, nes tas reikalinga ir pačios 
Amerikos gerovei.

Amerikos demokratija, jos 
idealai išgelbėti nuo fašlslinįoĮ 
pavojaus, sako prezidentas, lik 
dėka mūsų sąjungininkų pa­
stangų. Jei Sovietų Sąjunga 
nebūtų atsilaikius, vargiai bū­
tų buvę galima fašizmas su- 

K&s kita dabar.

Jugoslavai Partizanai Veikia Sostines Vi­
duje; Lietuvoje Pradėta Naujas Ofensyvas

MASKVA, spalių 6.—Raudo­
noji Armija ir Jugoslavijos liau­
dies armija jau įeina į Belgrado 
priemiesčius.

Paiicevo, svarbus gelžkelių 
punktas, tik 9 mylios nuo Bel­
grado, jau vakar pateko į Rau­
donosios Armijos rankas.

Jugoslavų armija taipgi pasie­
kė Nis, kitą svarbų gelžkelio 
punktą.

šiaurinėj Jugoslavijoj, Tisza

Menininkai ir Mokslininkai 
Pas Rooseveltą

WASHINGTONAS. — Prez. 
Rooseveltas priėmė delegaciją 
nuo artistų ir mokslininkų, ku­
rie varde savo profesijų žmonių 
pareiškė rėmimą Roosevelto. 
Delegacijoj buvo Lillian Gish, 
Jo Davidson, Jan Kiepura, Har­
low Shapely ir kilį žymūs artis­
tai ir mokslininkai;

SAN FRANCISCO, Cal.—Ja­
ponų radijas skelbia, jog 300,- 
000 Tokyo vaikų išvežti iš to 
miesto. Matomai, bijomasi oro 
atakų.

Skelbia Didelius 
Smūgius Naciams 
Iš Abiejų Pusių

LONDONAS, spalių 6.—Mas- 
kvos laikraštis Pravda rašo, kad 
Vokietijai planuojama nauji ir 
dideli smūgiai abejuose fron­
tuose — rytų ir vakarų.

Tai bus paskutiniai ir gal 
sprendžiami smūgiai.

Audringa Illinois 
Federacijos Sesija 
Chicago Tribune Leidėjas 
Pasmerktas Kaipo Fašistas

PEORIA, Ilk, spalių 6.—-Vals­
tijos Darbo Federacijos konven­
cija entuziastingai kėlė ovacijas 
priėmus rezoliuciją indorsavi- 
mui prezidento Roosevelto. Vi­
sa konvencija sustojo ir kėlė 
ovacijas.

Konvencijoj taipgi kilo audra 
prieš Chicago Tribune ir kitus 
reakcinius laikraščius už ataką 
anj Daniel Tobin, teamsterių 
unijos prezidento.

Daugelis delegatų apšaukė 
pulk. R. McCormicką, Tribune 
leidėją, fašistu ir smerkė jo 
laikraštį

Delegatai norėjo atmesti spau­
dos komisijos raportą, kaipo 
per švelnų ir silpną. Jie norėjo 
pasmerkimo reakcinei spaudai.

Teamsterių unijos delegacija 
sako pagamins tuo reikalu re­
zoliuciją.

Konvencija taipgi pasisakė už 
30 valandų darbo savaitę po 
karui.

CLEVELAND, O.—Čia pra­
vestuose “šiaudiniuose” balsavi­
muose Rooseveltas laimėjo 61 % 
prieš Dewey. 

upės srityje, Sovietų kariuome­
nė yra tik apie 30 mylių nuo 
Vengrijos antro didžiausio mie­
sto Szeget.

Sovietų spauda skelbia, kad 
pirmuoju punktu tame fronte 
yra Vengrijos išlaisvinimas, ar 
išmušimas jos iš karo.

Vengrijoj nacių ir vengrų ar­
mija jau atakuojama iš trijų šo­
nų ir jos padėtis darosi vis sun­
kesnė.

Belgrado viduje esą tūkstan­
čiai partizanų, kurie veikdami 
prieš nacius pasunkina jiems lai­
kymąsi tame mieste.

Londono pranešimai sako, kad 
šiaurvakarinėj Lietuvoj Sovie­
tų kariuomenė pradėjus didelį 
ofensyvą. Viena jos dalis trau­
kia link Baltijos jūros, kita su­
ka į Rytprūsius, linkui Klaipė­
dos.

Sovietų armija Estijoj, išnai­
kinus nacius ten, dabar traukia 
link Lietuvos ir susidėjus su 
čia esamomis Sovietų jėgomis 
atakuos nacius.

Iš Lenkijos fronto davinių nė­
ra. Sovietų pranešimas iš tos 
srities trumpas ir sako, kad at­
mainų frontuose ten kaip ir 
nėra.

(Gen. Komorowskio pasida­
vimas naciams jau patvirtintas 
Londone.)

Naciai Apgauti, 
SSSR Agentai 
Jų Armijoje

LONDONAS .spalių 6.—Gen. 
Kurt Dittmar per Berlyno ra­
diją skundėsi, kad bolševikai 
prigavo nacius. Jie turėję vo­
kiečių armijoj generolų savo 
agentų. Tie generolai davę ko­
mandą taip veikli, kad būtų ge­
riau Sovietų armijai. Girdi, dėl­
to vokiečių armija sumušta So­
vietų fronte.

Tallinas Labai 
Apgriautas, Bet 
Žmones Džiaugiasi

TALLINN, spalių 6.—Estijos 
sostinė labai apgriauta. Ką ka­
nuolės nesugriovė, naciai trauk­
damiesi sprogdino, degino.

Bet nežiūrint liūdnos miesto 
išvaizdos, žmonės labai džiau­
giasi, kad jie išlaisvinti. Jie 
ima atbudavoti miestą kaip greit 
galima.

Maršalas Tito 
Nuskridęs Maskvon 
Pasitarimui

LONDONAS.,spalių 6.—Pary- 
žiaus radijas skelbia, jog Jugo­
slavijos liaudies armijos vyriau­
sias komandantas maršalas Jo­
sef Broz (Tito) nuskridęs į Mas­
kvą pasitarimui su premjeru 
Stalinu.
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Prezidento Kalba
Prezidentas Rooseveltas pasakė antrą 

kalbą ryšium su rinkimais. Jo kalba tai­
kyta 125,000 mitingėlių demokratų par­
tijos veikėjų rinkimų vajuje, bet ją trans­
liavo dvi radijo sistemos per visą šalį. 
Dėlto jos klausėsi milionai kitų žmonių.

Prezidentas šį sykį rūsčiai ir labai tin­
kamai nurodė, kad republikonų politikie­
rių atakos ir palaidos kalbos apie būk tai 
netikslų karo vedimą kenkia karo pastan­
goms. Taigi, norėdami gauti daugiau 
balsų, jie kenkia karo laimėjimui ir tuo 
padeda priešams.

Jisai taipjau nurodė, kad riksmas apie 
komunizmo pavojų, melai, jog Roosevel- 
to administracija pereina komunistams, 
yra sena giesmė, kuri buvo vyriausias 
punktas Hitlerio ir Mussolinio propagan­
dos teisinimui jų agresijos ir jų krimina­
lių karo žygių. Republikonai čia nieko 
naujo neįnešė, o tik kartoja tai, ką jau 
pirma jų sakė Hitleris ir Mussolinis ir ką 
dabar sako naciai, italai fašistai, kaip 
ir Amerikos fašistai.

Prezidentą remia nevien komunistai, 
bet daugelis įvairių organizacijų ir gru­
pių, bet tas nereiškia, kad jis bile kuriai 
jų pasidavė. Ir, kaip jis sakė, jisai netgi 
neprašė jų paramos.

Komunistai ir visi pažangūs Amerikos 
žmonės remia prezidentą ne dėlto, kad jis 
jiems pataikautų, bet dėlto, kad jie mato 
pavojų taikai ir mūsų šalies ekonominiam 
gyvenimui, jei republikonai laimėtų rin­
kimus. Ir dėlto, kad jie mato Rooseveltą 
būtinai reikalingu ir karo laimėjimui, ir 
taikos vykdymui ir palaikymui, ir tarp­
tautiniam kooperavimui, kad būtų išlai­
kyta ekonominė lygsvara, kad vėl negryž- 
tume į Hooverio laikus su milionais be­
darbių, su “duonos linijomis” ir “sriubos 
linijomis.”

Prezidento kalba skaudžiai smogė re­
publikonų kandidatams ir politikieriams. 
Beabejo, jie vėl rėks, šauks, kad taip ne­
leistina. Bet sau jie pasivėlina viską sa­
kyti, dėlto jų riksmas neras pritarimo.

Rumunijoj
Rumunija sulaužius fašizmo varžtus pa­

suko į naujo gyvenimo vieškelį. Darbi­
ninkija neleidžia laiko veltui. Tuojau pa­
sireiškė sąjūdis profesinių sąjungų stei­
gimui.

Tik kelios savaitės kaip Hitlerio įrankį 
Antonescu padėjo kur jo vieta, jau pa­
spėjo gelžkeliečiai, stiklo darbininkai, me­
talistai ir angliakasiai, kaip ir aliejaus 
darbininkai įsteigti savo unijas.

Komunistai ir socialistai stojo bendrai 
veikti. Dinamiška energija pradėjo pul­
suoti naujas gyvenimas.

Rumunijos darbininkija nuo pereito pa­
saulinio karo neturėjo progos laisviau at­
sidusti ; į savo rankas imti gyvenimo, va­
deles. Dabar jie pajuto turi progos im­
tis to kas būtiniausia, įsteigti savo pro­
fesines, tai savo elementariškiausių rei­
kalų organizacijas.

Darbininkų susiorganizavimas į unijas 
padės stiprinti demokratiją savo šalyje.

Žinoma, prie karo sąlygų labai daug ko 
negalės atsiekti. Bet jau jie yra ant ti­
kro kelio į geresnį ir laimingesnį rytojų.

Sena Giesmė
Kunigas Edward V. Dailey užtraukė iš 

hitlerinių gaidų apie raudonąją imperi­
ją ne tik Europoj, bet ir Azijoj. Jis ka­
talikų laikraštyje “New World” rašo:

“Jo (suprask Stalino) nepriklausoma 
politika link nugalėtų šalių jau pradėjo 
kelti nuožvalgą talkininkų tarpe , ■ . Jo 

administracija veikia kaip nepriklauso­
mas vienetas ir iš to susidaro kreiviausias 
paveikslas talkininkų kooperavimo karo 
reikaluose.”

Kunigas dar prideda, kad Sovietų Są­
junga pasidarys galinga, gavus iš Vokie­
tijos darbo jėgos, ir pavojinga Britani­
jai ir Amerikai, kai pastarosios savo tar­
pe gerai nesusitaria.

Tai ta pati giesmė, kurią Hitleris per 
metų metus karkino iš Berlyno. Nacių 
propagandos pagrindinis posmas yra lai­
kyti Aliantus pasidalinusius ir kukždėti 
į ausį: “žiūrėk, jau ant tavęs kaimynas 
kėsinasi.”

Kunigas Dailey nei kiek savo raštu ne­
prisideda prie šios šalies žmonių vieny­
bės ir prie Jungtinių Tautų vienybės.

Iš Sovietų Sąjungos Amerikai nei An­
glijai nėra jokio pavojaus, kaip Sovietų 
Sąjungai nėra pavojaus iš Amerikos ir 
Britanijos pusės.

Pagaliau, leiskime bent minutei, kad 
tokių nepasitikėjimo sėklų būtų. Tai jei 
mes galime ir skaitome turį teisės nepa­
sitikėti Sovietais, tai juk to paties nega­
lima nuginti ir Sovietų Sąjungai. Tai kur 
tuomet nueitų Jungtinės Tautos? Žino­
ma, tas kunigas neturi atsakymo.

Visi nepasitikėjimai turi būti padėta į 
šalį karo laimėjimui ir ne tik pastovios 
taikos įvedimui, bet po to ir gerbūvingo 
gyvenimo išplėtojimui. Kunigo Dailey 
“argumentai” atsiduoda hitlerizmu. Ame­
rikos žmonės jų negali priimti, bet kaipo 
labai pavojingus griežtai atmesti.

Ne Tuo Keliu
Senato komitetas svarstė kaip po ka­

ro palaikyti gerbūvingą gyvenimą. Pri­
ėjo išvadą: reikia uždaryti naujai—laike 
karo išbudavotaš įmones vienuolikoj ry­
tinių valstijų, kad duoti progos gyveni­
mui kilti vakaruose ir pietuose.

Senatorius McCarran, Nevada valstijos, 
sako, gyventojų skaičiumi ir industrijų 
įmonėmis išaugo New Yorko, New Jer­
sey, Pennsylvania, Massachusetts, Con­
necticut, Maryland, Delaware, Rhode Is­
land, Ohio, Michigan ir Illinois valstijos. 
Girdi, jeigu norime, kad Amerika augtų 
ir klestėtų, tai uždarykime tuos fabri­
kus, kurie laike šio karo pakilo.

Tai kad nukalbėjo! Jei Nevados valsti­
joj nebujoja pramonės, tai jis nori už­
daryti ir ten, kur jos bujoja. Ne, Ame­
rika tuo keliu niekur negali nueiti ir neis.

Ne įmonių uždarymu Amerikoj gyve­
nimas gali gerėti, bet demokratišku pla­
ningumu.

Tokių senatorių kaip McCarran yra ir 
daugiau. Jie mano, kad jei kur biskį da’ 
lykai eina geriau, tai reikia priminti ir 
priversti prie to, kas yra jo valstijoj.

Kad pietinėse ir vakarinėse valstijose 
industrija plistų, reikia sudaryti tam są­
lygas. Kai kur kenkia ir naturalės są­
lygos, bet daug kenkia lokalinė politika, 
tūli lokaliniai interesai tam priešingi ir 
tt.

Abelnai reakcijos ten vyravimas ken­
kia.

Reikia pabrėžti, kad užsimojimas tuo­
jau naikinti valdžios kontrolėje esamą in­
dustriją turi ir kitą tikslą: reakcininkai 
bijo, kad valdžios kontrolė industrijoj ne­
pasidarytų populiari, kad žmonės nerei­
kalautų juo daugiau to.

Senatoriaus McCarran kalba parodo, 
kad kuo mažiau turėtų būti tokių asme­
nų senate-, kaip minimas ponas, ir dau­
giau tokių, kaip Wagneris—tokių, kurie 
laikosi tokios politikos kaip Wallace, kaip 
Rooseveltas.

PRIPAŽĮSTA 
“KONTINUITETĄ”.

Kiek kartų “Naujienų” 
bosas bažijosi, kad smetoni-: 
nio “kontinuiteto” jis nepri­
pažįstąs, o vis išeina kitaip. 
Anot tos patarlės: “Ylos 
maiše nepaslėpsi.”

Dėlei anądien padarytos 
“Vilnyje” pastabos, kad bu­
vusieji fašistiniai Baltijos 
valstybių “ministerial” nie­
ko nebeatstovauja Washing­
tone, Grigaitis kuo nesprogo 
iš pykčio. Paprastu grigai- 
tišku būdu pasisvaidęs “me­
lagiais” ir kitokiais būdvar­
džiais, jis atvirai prisipažįs­
ta, kad smetoninis “konti- 
nuitetas” tebegyvuoja:

“Lietuvos ministeris p. ža­
deikis ir Latvijos ministeris 
p. Bilmanis, kaip buvo, taip 
ir tebėra ministeriais... Jie 
turi pilnas diplomatinių at­
stovų teises.”

Taip, Grigaičio, Smetonos 
įpėdinio Juliaus ir keliolikos 
kitų akyse Žadeikis “tebe­
turi diplomatines teises.” 
Bet ką jis atstovauja?

Smetoni j ados “kontinui- 
tetą”! O tą “kontinuitetą” 
bepripažįsta tik Smetonos 
giminaičiai ir... Grigaitis!

Žmonės dar gerai atsime­
na kitą tokį “diplomatą” 
kaip Žadeikis. Per eilę metų 
po didžiosios revoliucijos 
Rusijoje panašiom “diplo­
matinėm teisėm” Ameri­
koje parodavo tūlas Bech- 
matevas. Kur jis šiandien? 
Veikiausia ij-, jo , draugas 
Grigaitis nebevadina jo “pil­
nateisiu diplomatu.”

pa-
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nalystes ir nešė kudašių į 
Hitlerio vaterlandą nors lai­
kinai išgelbėti savo niekšiš­
ką kailį.

Jei bandydamas pasmerk­
ti Sovietų Sąjungą “Naujie­
nų” redaktorius nori įrody­
ti, kad Amerikos militarinė 
vyriausybė nebaustų Hitle­
rio agentų, tai jis biauriai 
įžeidžia pats savo vyriausy­
bę. Karo kriminalistai bus 
baudžiami nežiūrint į kurios 
valstybės rankas jie paklius. 
Maskvos konferencijos nu­
tarimus turbūt girdėjo 
ir “Naujienų” redaktorius, 
dėlto jam nereikėtų sielotis, 
kad Sovietų Sąjunga pildo 
kas susitarta trijų didžiųjų 
valstybių tarpe.

Ką Rašo “Vilnies” Skaity­
tojai.

“Draugai Vilniečiai: Pri­
siunčiu pelną nuo atsibuvu­
sio pikniko, rugsėjo 3 d., 
Rockford, Ill. Pelnas yra 
$200. Apie patį pikniką pa­
rašysime atskirai. Draugiš­
kai, J. Kelly.”

Trumpas laiškas, bet daug 
reiškiantis dėl dienraščio 
“Vilnies”.

Prūseikos Maršrutas 
Pietiniame Illinois’e

“Gerb. Draugai: Beveik 
pavėlavau su prenumerata, 
tai čia pridedu dolerį pabau­
dos dienraščio reikalams. 
Draugiškai, C. Petrulis, Los 
Angeles, Calif.”

“Draugai Vilniečiai: 
Draugui Stasiui Juškai bū­
nant Great Necke prisimin­
ta dienraštis ‘Vilnis’. Jam iš­
važiavus negalėjau jam pri- 
duot pinigų, bet laikraštį 
pradėjau gauti. Taigi su 
šiuom laišku siunčiu prenu­
meratą. Draugiškai, Ig. Ur­
bonas, Great Neck, N. Y.”

Velionis Stasys Juška kur 
bebūdamas dirbo dėl organi­
zacijų ir spaudos. Todėl geri 
vilniečiai pasekite jo pėdo­
mis gaunant naują skaityto­
ją “Vilniai”.

Su-Lietuvių Darbininkų 
sivienijimo 9-tas ir LDS 6- 
tas Apskričiai rengia pra­
kalbų maršrutą L. Prūsei- 
kai, LDS Apšvietos Komi­
sijos-nariui.

Collinsville draugiškas su­
sirinkimas įvyks spalių 7 
dieną, svetainėje ant kampo 
Vandalia ir Clay st. Pra­
džia 7 vai. vakare.

8 d. spalio East St. Louis, 
Chech National Hall, 11th 
St. ir Exchange Ave.

10 d. spalio St. Louis, Mo.
12 d. spalio West Frahk- 

forte.
15 d. spalio Herrin, Ill.
14 d. spalio Benton, Ill.
16 spalio Zeigler.
Visų viršminėtų kolonijų 

lietuviai prašomi kuo skait­
lingiausiai lankyties prakal- 
kose. Jei kur prakalbų ne­
būtų, tai įvyks draugiški pa­
sikalbėjimai apie LDS rei­
kalus.

“Gentlemen: Enclosed
please find a check for $10. 
Apply this amount to my 
subscribtion. Thank you for 
patience and courtesy. Very 
truly yours, Peter Shimon, 
Jr., So. Boston, Mąss.

“Gerb.: Siunčiu prenume­
ratą ir dolerį Lietuvos par­
tizanam. Draugiškai, B. 
Butkus, Duluth, Minn.”SUSIPAINIOJO.

Veikiausia iš didelės 
giežos prieš mūsų talkinin­
kę Sovietų Sąjungą p. Gri­
gaitis nei paprastos žinelės 
nebeparašo be susipainioji­
mo, be nuolatinio susikone- 
veikimo.

Anądien amerikinė spau­
da paskelbė, kad suomiai su­
ėmė būrį estų “pabėgėlių” ir 
grąžino atgal Estijon, kuri 
jau išlaisvinta iš nacių oku­
pacijos.

Padaręs savo išvadą, kad 
Sovietų militarinė vadovy­
bė suės tuos “nekaltus” 
estus be druskos, “Naujie­
nų” redaktorius (spalių 4 
dieną) prakeikia Sovietų 
Sąjungą ir sekamai pade­
monstruoja savo “išmintį”:

“Drauge Mažeika: Daug 
gerų dienų jum ir visam 
‘Vilnies’ personalui. Malonu 
buvo su jumis visais pasima­
tyt ir pasikalbėt. Dirbkit, 
draugai, ir ant toliaus. Likit 
sveiki visi ir visos. Draugiš­
kai, F. Žukas, Ludington, 
Mich.

“P. S. Čia rasite J. Miški­
nio prenumeratą iš Scott­
ville, Mich.”

PRADĖJUS SIDABRINĮ VAJU
Padarėme Gerą Pradžią, Toliau Bus Dar Geriau

Štai gražus skaičius darbuotojų, kurie anksti kėlėsi į 
darbą, kad atžymėjus dienraščio “Vilnies” 25 metų su­
kaktą.

Prašome jūs, kiti darbuotojai, talkon šiam prakilniam
“Nuo Amerikos kariuome- Į apšvietos skleidimo darbui.

menės, atvykusios j Italiją ar­
ba Francūziją, žmonės ne- 
bėga.”

Jei Grigaitis savo plauko 
dvikojus neskaito žmonėm, 
galėtume sutikti su jo tvir­
tinimu. Bet niekaip negali­
ma daleisti, kad “Naujienų” 
redaktorius nebūtų girdė­
jęs, jog Mussolinis ir visa jo 
šunauja prasišalino iš Ro­
mos daug pirmiau, negu į tą 
miestą įžygiavo Amerikos 
armija.

O kaip su Petainu, Lavą- 
lių ir kitais sociąlfašistais 
francūzų liaudies išdavi­
kais? Ar jie pasiliko Pary­
žiuje, kada į tą miestą įmar- 
šavo Amerikos kariuome­
nė?

Ne, p. Grigaiti! Tie krimi- , 
nalistai. patys gerai žinojo ;

papildę neatleistinas krimi- j

Vajininkas
Mary Smitrevičienė, Detroit, Mich. 
John Mažeika, Chicago'.................
L. Prūseika, Chicago .....................
K. Lagūnas, Springfield, Ill...........
Grand Rapids Vajininkai ..............
Gendrėnienė, Cleveland, O.............
K. Lawdanskas, Rockford, Ill........
C. Kiselis, Racin, Wis......................
C. Abek, Chicago .............................
A. Latonis, Springfield,. Ill.............
J. P. Stanley, Chicago.....................
P. Baltutis, Chicago .......................
P. Dauderjs, Chicago......................
A. Mikelionis, Gary, Ind. ................
LLD 188 kp., Detroit, Mich...........
C. Yutis, Sheboygan, Wis...............
E. Zald, Cicero, Ill...........................
Per Ofisą ................................. ■•••....

Viso ........................   4,264
Pereitų metų spalio 9-tą turėjom...........................2,418
Šiemet turime daugiau ....................................... 1,846
Naujų skaitytojų gavo šie vajininkai: L. Prūseika—7;

J. Mažeika—10; J. P. Stanley—1; P. Dauderis—1; P. Bal­
tutis—1; C. Abek—2; M. Smitrevičienė—5; LLD 188 kp.— 
1; K. Lagūnas—4; Ą. Latonis—1; C. Kiselis—2 A. Mike- 
lionis—1.

NESUNKU GAUTI SKAITYTOJŲ
“Gerb. Drauge: čia įdedu 

‘M. O.’ sumoje $24, tai bus 
už du panaujintus skaityto­
jus ir už du naujus. Taipgi 
čia yra Julės Vėgėlienės 
$6.50 auka sušelpimui Lietu­
ves žmonių. Su draugiškais 
linkėjimais, Charles Kiselis, 
Racine, Wis.”

Draugas Kiselis gražiai 
pradėjo dienraščio vajų su 
dviem naujais skaitytojais.

“Gerb.: Šiuomi siunčiu če­
kį vertes $6 ir malonėsite 
siuntinėt laikraštį ‘Vilnį’, o 
kreditą naujo skaitytojo 
priskaitykite LLD 188-tai 
kuopai. Draugiškai, A. Va- 
raneckienė, Detroit, Mich.”

“Gerb.: Siunčiu $6, už ku­
riuos prašau siuntinėt man 
dienraštį ‘Vilnį’. Lauksiu 
laikraščio. Su pagarba, Joe 
Jancaskas, Braceville, Ill.”

Jeigu patys žmonės užsi­
sako “Vilnį”, tai aišku, kad 
dabar yra nesunku užrašyt 
kaimynui ir draugui dien­
raštis.

“Gerb. Draugai: Tariu 
žodį dėl dienraščio vajaus. 
Jau pradėjau savo senas ko­
jas miklint. Mielai dirbsiu 
dėl mylimo dienraščio ir ki­
tus raginsiu, kad padėtų ta­
me svarbiam darbe. Jau tu­
riu kelis panaujinęs. Ieško­
siu naujų ir kaip greitai 
gausiu prisiųsiu. Draugiš­
kai, K. Lagūnas, Spring­
field, Ill.

“P. S. Pridėkite draugės 
M. Kliknienės vardą prie va- 
jininkų, nes ji daug padeda 
dienraščio vajaus metu.”

Savaitei praėjus gavome 
nuo draugo springfieldiečio 
net 4 naujus skaitytojus. Tai 
pažado išpildymas ir kartu 
priminimas, kad gaus jų 
daugiaus.

“Gerb.: Siunčiu laikraš­
čiui prenumeratą sumoje 
$8. Gavę pinigus siųskite 
man dienraštį. Su pagarba, 
Mathias A. Klimas, Grand 
Rapids, Mich.”

Grand Rapidso darbuoto­
jams pastaba: Jau antras 
jūsų keno nors kaimynas 
pats užsirašo “Vilnį”. Tad 
kodėl neaplankyt visus kai­
mynus šiame vajuje ir pa­
prašyti jų užsiprenumeruot 
“Vilnį”?

Turi Punktų
...............631
............... 599
............... 438
............... 429
.............. 156
.............. 150
............... 133
................ 121
........ ...... 118
.............. 84
............... 80
................ 80
................. 74
................ 60
................ 60
................ 48
................ <32
............. 971

“Gerbiamieji: Prisiunčiu 
$6, už kuriuos malonėsite 
siuntinėt laikraštį sekančiu 
adresu. Su pagarba, A. 
Hentz, Hartshorne, Okla.”

Brangūs dienraščio “Vil­
nies” skaitytojai! Prašome 
jūsų nors kiek padirbėti šia­
me vajuje; vieną-kitą vaka­
rą praleisti su kaimynu, 
draugu, o ypatingai su 
tuom, kuris dar skaito lietu­
vių pronacinius laikraščius. 
Tokiem iš pirmo atsilanky­
mo palikite savo perskaity­
tus laikraščius, lai susipa­
žįsta su laikraščiu, kuris ku­
pinas žinių iš mūsų gimtinės 
Lietuvos, kaip mūsų broliai 
ir sesutės kuria naują gyve­
nimą pasiliuosavę iš po pe­
kliško hitlerininkų-fašistų 
jungo.

Amerikos lietuviai trokš­
ta tokių žinių.

Patenkinkime jų troški­
mą užrašydami jiem “Vilnį”.

“Vilnies” Adm.
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ĮVAIRENYBES
Mūsų armija turi šešis 

pilnus generolus: George 
Marshall, Dwight Eisen­
hower, Henry Arnold, Dou­
glas MacArthur, Malin 
Craig ir Joseph Stilwell.

Pastarasis tik šiomis die­
nomis gavo pilną rangą.

Pilni generolai turi ketu­
rias žvaigždes ant peties ar 
kepurės.

Anglijos parlamentui aiš­
kinta, kad po karo gal iš 
Londono į New Yorką žmo­
nės skraidys raketiniais or­
laiviais, kurie iššauti Lon­
done nusileis’ net New 
Yorke.

Kelionė, žinoma, bus 
trumpa.

Fordo kompanija planuo­
janti po karo dirbti mažesni 
ir daug pigesnį automobilių. 
Jis būsiąs daug ekonomiš­
kesnis, bet ne visai mažas.

837 metais William the 
Conqueror perėjo Anglų 
Channelą ir apvaldė An- 
gliją-

Daug pirmiaus Julius Ce­
zaris buvo tai padaręs, bet 
jis turėjo trauktis ir An­
glija pasiliko kaip buvus.

Napoleonas norėjo, bet 
nedryso.

Hitleris irgi norėjo, bet 
nedryso.

Amerikos ir Britanijos 
armijos sėkmingai perėjo 
tą patį vandenį, tik ne An- 
glijon, o iš Anglijos Euro­
pon.

Astronomai sako už kelių 
mėnesių galime susilaukti 
keisto oro, nes pastebėta ant 
saulės kokios tai naujos me- ;• 
džiagos. Sakoma, “nenusi-J 
stovėjęs oras” gal tęstis per 
visą metą.

Tankos padirbimui nau­
dojama 10 skirtingų chemi­
kalų, karo laivui 2,000 skir­
tingų chemikalų, sako che­
miški inžinieriai.

Šįmet civilių mirtingumas 
yra žemesnis, negu buvo 
per daugelį metų.

Karas taigi nepaskubina 
civilių žmonių mirtis.

Titaniumas yra taip smul­
kiais grūdeliais sumaltas, 
kad reiktų 16,000,000 vieno 
prie kito sudarymui vieno 
colio ilgio.

Amerikos ryžių industri­
ja gali lenktyniuoti su Kini­
jos ir kitų šalių, nors ten 
darbas apmokamas labai pi­
giai. Kaip tas galima?

Amerikonai naudoja nau- 
jovinę mašineriją, tai daug 
geriau apdirba laukus už 
orientalus.

Geresnio Matymo Institu­
tas skelbia, jog pilnai gerų 
akių gal bus tik dviejų žmo­
nių iš viso 100.

Skaitymas, judžiai, kiti 
dalykai silpnina mums akis,

bet civilizacija be to negali 
apsieiti.

Kai kurie gyvuliai ir kiti 
gyvūnai gali girdėti balsus, 
kurie mūsų ausiai negirdi­
mi, taipgi tūli gyvūnai mato 
spalvas, mūsų akims nema­
tomas.

Šuo kur kas geriau girdi 
už žmogų.

Vokietijon yra išvežta 1,- 
800,000 francūzų. Grąžinti 
juos atgal imtų po 24 trau­
kinius į dieną ir kasdien per 
8 mėnesius.

Daugelis žmonių po šio 
karo ir pasiliks kur jie atsi­
dūrė laike karo, bent greit 
ne visi galės sugryžti.

“Prūsokai” (ročiai) dau­
giausia pereina iš vieno bu­
to kitan per vandens dūdas.

Kada vanduo pavirsta ga­
ru jo dydis (kiekis) pasi­
daugina net 1,700 sykių.

Vanduo labai suspaustas, 
garas išsipučia.

Vienam akre geros žemės 
gali gyventi daugiau milio- 
no sliekų.

Sliekas ima į vidurius že­
mę ir pervaręs ją per savo 
“mašiną” pasilieka ten ras­
tą maistą.

Beje, sliekas turi penkias 
poras širdžių ir sukapotas į 
šmotus gyvena, jei šmote 
lieka bent viena širdis.

—A-n-s.

Kanadiečių inžinierių korpusas būdavo ja tiltą per upę Francūzijoje nepaisydami, kad 
čiapat dar tebesiranda naciai ir nuolatos apšaudo jų pozicijas, šiuom laiku iš tos apie­

linkės naciai ųau ištrenkti.

K4 ŽADA GYVENIMUI MOKSLAS APIE ELEKTRONUS

Vaikai Nenori
Būti Atsakomingi
Už Tėvus

Robert M. Dinkel, kuris 
darbuojasi Karo Maisto Ad­
ministracijoj, nesenai pa­
skelbė įdomius davinius apie 
vaikų atsinešimą link tėvų 
užlaikymo.

Dinkel paduoda apklausi­
nėjimą 1,000 studentų aukš­
tesnėse mokyklose. Iš jų 
gauti atsakymai rodo, kad 
vaikai nenori būti atsako- 
mingi už savo tėvus senat­
vėje. Jis sako, vaikai nepa­
kęs savo tėvų, kurie yra li­
goti, nervingi bei taip mėgs­
ta visame kištis.

Kiek geresni rezultatai iš 
ūkių apielinkės ir katalikų 
vaikų. Bet ir jų tik 32 nuo­
šimčiai pasisakė, kad senat­
vėje prižiūrės savo tėvus.

Gamtoj visai lengvai su­
prantamas dalykas: paaugę 
ir susilaukę savo vaikų rū­
pinasi savo vaikais, o tėvus 
užmiršta. Tėvai darosi jiem 
našta ir linkę geriau many­
ti, kad nereikėtų turėti tos 
atsakomybės.

Reikia to, kad visuomenė 
taip susitvarkytų, jog seni 
žmonės gautiį tokias pensi­
jas, jog galėtų padoriai gy­
venti.

EFFINGHAM, Ill. — Dviem 
automobiliam susidūrus užmuš­
ta Wayne Gillespie ir Ernest Lu­
cas. Kiti du sužeisti.

Pereito pasaulinio karo' 
išvakarėse Markoni išrado 
bevielio telegrafo įrengimą. 
Tuojau po karo išsivystė 
nauja industrija, radijo 
instrija. Žmonės gyveno be 
radijo. Bet lai šiandien stai­
ga prapuola radijas iš mūs 
tarpo. Tuomet pamatytume 
kaip visa kultūra nūslugtų 
žemyn.

Šio karo išvakarėse jau 
gan aukštai buvo išplėtota 
televizija. Tačiau praktiš­
kam vartojimui dar buvo 
nepritaikyta. Laike karo 
aukštai ištobulino Radar— 
elektronišką instrumentą,— 
žmogaus tarnavimui užkin­
kė smulkiausią elektros da­
lelytę.

Radar aparatas su sausa 
betre ir penkiom “vacuum 
tube”, sveriąs penkis svarus, 
gali ne tik priimti praneši­
mus, kalbą ir muziką, bet 
gali ir išleisti.

Radar pasidarė nepava- 
duotinas aparatas karo 
veiksmuose. Šiandien kiek­
vienas laivas, kiekvienas or­
laivis, kiekvienas didesnis 
tankas yra įrengtas su elek­
tronišku aparatu, kad galė­
tų susikalbėti su savo dali­
niais, jog galėtų duoti pra­
nešimus apie priešo jėgų 
veiksmus ir tt.

Ištiesų, kokį vaidmenį ka­
ro lauke lošia radar, nei vie­
na šalis nenori pilnai ati­
dengti, kad priešas negalėtų 
pasinaudoti.

Apie televiziją daug kas 
žino, daug kas matė, bet po 
karo šios rūšies aparatai bus 
daug tobulesni ir žmonės 
pradės plačiai vartoti.

Bet mes norime kur kas 
plačiau paliesti elektronų 
vaidmenį žmogaus gyveni­
me negu tiek, kiek apima 
kalbinę ir muzikališką mū­
sų gyvenimo dalį.

Mokslas nesenai pradėjo 
atrasti būdus atskirti smuK 
kiausią elektros dalelytę— 
elektronus. Tačiau tai ne 
naujas dalykas. Gamtoje 
elektronų veikmė senai pa­
stebima. To pavyzdžiu gali 
būti šikšnosparniai. Jie le­
kioja tik naktį. Skrenda la­
bai greitai. Tūlas daktaras, 
studijuodamas šikšnospar­

nių ypatybes, kartą pritiesė 
plieninių vielų po kambarį, 
kad patirti ar jie atsimuš į 
tas vielas. Jo nusistebėjimas 
buvo, kad šikšnosparnis iš- 
sinarsto tarpe tų vielų, 
smarkiai skrisdamas, ir ne- 
atsimuša. Jis daro išvadą, 
kad elektroniškas gaivalinis 
nujautimas pasako šikšno­
sparniui išsilenkti vielos. 
Kitaip, akių šviesa, moksli­
ninkas sako, Šikšnosparnis 
nebūtų galėjęs išvengti at­
simušimų.

Čia mes prieiname prie 
elektriškos alpes, tai prie to 
paties elektronų veiklos da­
lyko.

Kam teko būti žymesnėse 
vietose teko pastebėti, kad 
besiartinant prie durų “sa­
vaime” durys atsidaro. Tai 
ne gtebūklas, savaime durys 
neatsidaro. Jas atidaro elek­
tros akis.

Dabar paimkime techniką 
ir darbininką, kuris darbuo­
jasi prie preso, kur'iškerta 
įvairius smulkius dalykė­
lius. Pasitaiko, kad žmogus 
dėl kokios nors priežasties 
nespėja pirštus ištraukti. 
Elektrono instrumentas— 
elektros akis sulaiko preso 
veikimą, išgelbsti žmogaus 
ranką nuo sužeidimo.

Šitas instrumentas šian­
dien dar beveik niekur ne­
vartojama, bet jį galima pri­
taikyti daugeliui dalykų.

Kol kas mokslas—techni­
kos inžinieriai—dar tų nau­
jų išradimų, kurie plauks iš 
elektroniško instrumento 
vartojimo kasdieniniam gy­
venimui plačiai neparuošė, 
bet ateina ta gadynė.

Kitas lapas šio stebėtino 
išradimo, tai maisto gamy­
ba. Galima maistą virti, kep­
ti su elektros sriove. Pats 
dalykas, kuriame tą galima 
atlikti, mažiukas, gali ran­
kon paėmęs neštis. Tai ne 
senoviška krosnis, kuri ne 
tik daug vietos užima, bet 
reikia turėti kuro medžia­
gos. O paskui atmatos. Kiek 
darbo švaros užlaikymui.

Tai tik paviršutinis ir vi­
sai siauras apibudinimas ką 
mokslas apie elektronus ža­
da mūsų gyvenimui, pasire­

miant tuo, kas buvo pasaky­
ta “Electronics Conference” 
šią savaitę Chicagoje.

M. A. šešupis.

Nulaužtas Kaulas 
Greičiau Gyja 
Aukštumose

Majoras C. N. Lambert ir 
majoras C. Coggeshall pa­
tiekė įdomų raportą apie gy­
dymą nulaužtų kaulų. Duo­
da pavyzdį. Sako, kad tų ka­
rių nulaužtą koją ar ranką 
sugydyti yra sunkiau, ilgiau 
reikia laiko, kurie ilgesnį 
laiką buvo aukštumose. Pa­
vyzdžiu duoda tokią aukš­
tumą—5,600 pėdų aukštu­
moj karys pabuvęs kiek il­
gesnį laiką ir jeigu nusilauš 
koją ir paliks tokioj aukštu­
moj sugydyti, tai ims kelias 
savaites ilgiau, negu kitam 
kariui tokį nulaužimą turint 
imtų sugyti, kuris buvo, sa­
kysime, 100 pėdų aukštumoj.

Aukštose vietose mažiau 
oksigeno. Kur mažiau oksi- 
geno, tai raudonojo kraujo 
skritulėlių gaminimas lė­
tesnis. O raudonojo kraujo 
skritulėliai pasidaro einant 
per kaulų smegenis—mar­
row.

Kariai Sugadintu 
Regėjimu ir 
Girdėjimu

Sugadintu regėjimu bus 
ne tiek daug karių, kaip bu­
vo išpradžių manyta, sako 
brigadierius generolas C. 
Hillman. Sugadintu girdėji­
mu bus kur kas daugiau, kai 
Pirmam Pasauliniam Kare, 
bet ne tiek daug kai buvo 
nuogastauta.

Iš 100,000 paleidžiamų 
vyrų iš armijos 34 vyrai yra 
pažeistu girdėjimu. Laike 
Pirmo Pasaulinio Karo iš 
100,000 buvo 20 su netaip 
jau geru girdėjimu.

Gali būti ir didesnis nuo­
šimtis su pažeistais ausų 
būbneliais, nes karo fron­
tuose šaudmenų trenksmo 
pajėgumas padidėjo, darant 
pažangą parako gamyboj ir 
šaudmenų daryme.

Iguassu Krioklys 
Yra Didesnis
Už Niagara Falls

Amerikiečiam, o ypač ke­
liauninkam, dar labiau 
mokslininkam gerai yra ži­
nomas Niagara krioklys. Tą 
krioklį atrado kunigas Hen­
nepin 1678 m. Iš ežero Erie 
plaukia upė ir įsilieja į eže­
rą Onterio. 35 mylių atstu- 
tume vandenio lygio skirtu­
mą sudaro 326 pėdos. Kur 
yra pats krioklys vanduo 
puola 185 pėdas žemyn nuo 
akmeninio kranto. Kas mie­
la minutė nukrinta 15,000,- 
000 kubiškų pėdų vandens.

Krintančio vandens jėga 
sudaro žmogui kurtinantį 
ūžesį ir smarkų vėją arti 
prie puolamosios vietos. 
Vanduo atrodo kaip supašy- 
tas baltas šilkas.

Tačiau Niagara krioklys 
nėra patsai aukščiausias, bet 
jis yra vienas galingųjų van- 
denpuolių. Iki šiol buvo skai­
tomas pačiu galingiausiu.

Bet amerikietė keliaunin­
kė Carleron W. Washburne 
sako, kad Pietų Amerikoj, 
kur susiduria Brazilijos, Ar­
gentinos ir Paraguajaus 
respublikų rubežiai, yra dar 
didesnis vandenpuolis-krio- 
klys ir už Niagara.

Vanduo puola Iguassu 
upės nuo akmeninio kranto. 
Pats Iguassu vandenpuolis 
yra aukštesnis ir juo dau­
giau vandens prateka. Indi- 
joniškas žodis Iguassu reiš­
kia “Didelis Vanduo.” Patį 
krioklį, tai jo apačią vietos 
gyventojai vadina “Velnio 
Žiotys.” ,

Mrs. Washburne -nepa­
duoda skaitlinių kiek van­
dens nukrinta ir kokia fak­
tiškai aukštuma, bet ji sako, 
kad Iguassu krioklys taipgi 
turi apytakos formą, kai ir 
Niagara Falls.

Iguassu krioklio spūstis 
milžiniška. Vandens prate­
kėjimas esąs didesnis ir iš 
to susidarius vėtra yra di­
desnė, negu Niagara, nes jai 
pastarasis krioklys esą ge­
rai žinomas.

Anas Pietų Amerikos 
krioklys yra neapgyventose 
vietose. Prie pat krioklio 
yra viešbutis ir pastatų, bet 
per mylių mylias nieko dau­
giau, tik žaliuojanti miškai, 
raistai, kuriuose visokių 
vabzdžių ir parazitų knibž­
dėte knibžda.

Už $1,500,000,000 
Pavogta Dailės 
Kurinių

New Yorko Metropolitan 
Dailės muzėjaus vedėjas F. 
H. Taylor sako naciai iš 
Francūzijos pavogė dailės 
kūrinių mažiausia už $1,- 
500,000,000. Garsusis “Bay- 
eux tapestry,” kuris yra 231 
pėdos ilgio ir 20 colių pločio, 
pats didžiausias ir gražiau­
sias tos rūšies dailės daly­
kas, dingo iš Normandijos 
katedros.

F. H. Taylor sako, “naciai

Sutrintu Atomu 
Atidengia Džiovą

Žmonės kartais serga 
džiova ir pasveiksta ir jie 
visai nežino, kad turėjo to­
kią ligą. Kartą buvo pa­
skelbta Massachusetts Ligo­
ninės faktai, kad ligoninėje 
žmonių kūnus skrodžiant 
atrasta pas daugelį, kad jie 
vienu ar kitu kartu turėjo 
džiovą. Pagaliau mirė visai 
ne nuo džiovos. Savo ligos 
istorijoje visai nepaduoda- 
vę, kad būtų kada džiova 
sirgę.

Aną dieną F. Cahal, Ame­
rican Roentgen Ray Society 
narys, pareiškė:

“Daktarai, kaip ir jūs, ne­
žino ar žmogus turi džiovą 
ar ne. Dabar yra išrastas 
būdas, sutrintų atomų įleis­
ti į žmogaus kūną po skūra. 
Jeigu turi džiovą, pasirodo 
sutrinto atomo įleistoj vie­
toj ženklai. Kaip radium 
pradeda leisti spindulius, tai 
ano atomo dalys duoda žy­
mes.”

Toliau jis nupasakojo, kad 
panašiu būdu ieško radium, 
kai jis kur nors prapuola. 
Spinduliavimas, pavartojus 
“Geiger counter,” parodo 
kur yra radium.

Iki šiol kiek žinoma apie 
tuberkuliozo gydymą, tai 
kalkių gydymas. Į džiovos 
išnaikintas kūne vietas pri­
neša kalkių, užbudavoja 
tuštumą. Paprasčiau pasa­
kius, džiovos gemalų išėstas 
vietas kalkėm užkemša, kaip 
rūpestingas sodininkas iš­
puvusią medžio vietą išva­
lęs cementu uždaro, jog su­
stabdyti gedimą.

Džiova susirgimai suma­
žinta, bet vistiek daug žmo­
nių nuo tos ligos miršta.

Tas naujas atradimas, su­
trintais atomais surasti ar 
žmogus turi džiovą, labai 
daug padeda kovoje su šia 
žmonių plėga.

žinoma, tas naujas būdas 
nepasako kur yra džiova. 
Bet parodo, kad žmogus ser­
ga. Tuomet jau reikia kitų 
instrumentų suradimui ku­
rioje vietoje. X-Ray tame 
reikale labai daug padeda.

M. A. š.

Nacių Viršilos Bėgą
I Pietų Ameriką

LONDONAS, spalių 3.—Mas- 
k vos radijas skelbia Vokiečių 
Nacionalio Komiteto pareiški­
mą, kad nacių aukštieji viršytos 
bėga į Pietų Ameriką submari­
ne

Komitetas apeliuoja į subma- 
rinų įgulų nugabenti nacių vir­
šytas į Anglijos ar Francūzijos 
portus ir atiduoti Aliantams.

yra patys didžiausi dailės 
kūrinių vagys. Tas, kas buvo 
kalbama apie Napoleoną 
kaipo dailės dalykų vagį, 
viskas nublanksta.”

Daugiau 4,000 visokių 
aliejinių maliavų kūrinių, 
visokių senobinių rankdar­
bių šiandien išlaisvintoj 
Francūzijoj pasigendama.
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Illinois AFL Konvencijoj Prezidentas Soderstrom 
Smarkiai Atakavo Gubernatorių Creen

PEORIA, Ill.—Spalio 2 d. čia
prasidėjo Illinois Darbo Fcdera- 
cijos (AFL) 62-ra metinė kon­
vencija. Delegatų susirinko 
apie 1,200. Konvencijų atida­
rant, prakalbų pasakė Federaci­
jos prezidentas Reuben G. So- 
derstrom. Jis savo kalboj smar­
kiai užatakavo gubernatorių 
Green, sakydamas, kad bile vie­
nas iš senųjų piliečių (turėda­
mas minty tuos, kuriem priguli 
senųjų pensija) arba bedarbis 
balsuojantis už gubernatorių 
Green tikrai bus pamišęs arba 
nežinantis kų daro. Delegatai 
taipgi smarkiai plojo, kada So- 
dersfrom pasisakė balsuosiąs už 
Thomas J. Courtney ir už pre­
zidentų Rooscveltų.

Priritindamas, kad seni pilie­
čiai ir bedarbiai balsuodami už 
gubernatorių Green, balsuotų 
prieš savo gerovę, Soderstrom 
nurodė, kaip gubernatoriaus 
Green paskirti administratoriai 
nesiskaito su įstatymais kaip tai 
aštuonių valandų darbo diena 
moterim, su senųjų pensijos

įstatymu ir su bedarbių apdrau- 
dos įstatymu. Jis nurodė, kaip
tie administratoriai tuos įstaty­
mus apeidami šelpia tik tuos, 
kurie už jų pusę balsuoja. Ki­
lūs, kurie balsuoja sulyg savo 
supratimo, nenaudai dabartinės 
administracijos, jie diskrimi­
nuoja.
Chicagos Delegatai Smerkia 
Tribune Atakų Prieš D. J. Tobin

Du tymsterių unijos nariai— 
Peter J. Hoban, Pieno Draiverių 
Unijos lokalo 753 prezidentas, 
ir Thomas J. Haggerty, los 
unijos sekretorius ir iždininkas 
— tuoj po’ įžanginės prakalbos 
pasiėmę balsų pranešė, kad
Chicago Tribune neteisingai už­
sipuolė ant Daniel J. Tobin, 
tymsterių unijos prezidento. Jie 
nurodė, kad Tribune savo špal- 
tose melagingai pranešė, kad 
Tobin Washingtonc rugsėjo 23 
Statler viešbuty susimušė su 
jūreiviu Lt. Dickens. Delega­
tai abu sakė buvę tų dienų ta­
me viešbuty ir nieko panašaus

nematę. Muštynės viešbuty 
įvykusios, bet Tobiri visai nebu­
vęs tuom laiku viešbuty.

Delegatams, kurie žino pro­
fašistinį Tribune, aišku buvo, 
kad tokia ataka ant Tobino yra 
daroma dėlto, kad Tobin yra 
vienas iš tų, kurie darbuojasi už 
prezidento Ruuaeveito išrinki­
mų, kiionicf Tribtirie remia re- 
publikonų Dewey.

Konvencijų trumpai sveikino 
ir kalbas pasakė Illinois sena­
torius Thomas E. Madden, at­
stovas August Grebe, Peoria 
majoras E. N. Woodruff, kuni­
gas James D. Shaugnessy, ku­
ris čia veda Peoria Labor 
School, ir Chamber of Com­
merce prezidentas Lyle Roszell.

Prezidentas Soderstrom savo 
įžanginėj prakalboj priminė, 
kad 1,500,000 AFL narių tar­
nauja kariuomenėj. Jis savo 
raporte pasisakė prieš verstinų 
militarinę tarnystę karui užsi­
baigus nurodant, kad pakanka 
savanorių sistemos.

Konvencija tęsis penkias die­
nas. Reporteris.

Springfieldiečiai Išpildė LDS 29 Kp. Skirtą Kvotą
Springfield, Ill

Pagelbos Teikimo Komite­
tas išsiuntinėjo laiškus ir 
paskirstė kvotas pagal ko­
lonijų didumą, LDS 29 kp. 
kvota buvo paskirta $50.

LDS 29 kp. savo pusmeti­
niame susirinkime apsvars­
tė reikalo svarbą ir įgaliavo 
dvi nares dirbti toje link­
mėje, tai M. Mickienę ir M. 
Lagūnienę. Šios darbščio­
sios narės stojo į darbą, kad 
pririnkus juo daugiausia au­
kų dėl nupirkimo šiltų dra­
bužių Lietuvos žmonėms, 
kurie tiek daug nukentėjo 
nuo karo.

Sekančiam susirinkime M. 
Mickienė pridavė aukas ir 
sąrašą kurie ■ kukavo tam 
svarbiam reikalui.

f Štai aukotojų vardai: S. 
I Kaston $3; po $2: Mr. ir 
Į Mrs. Wm. Dambrauskai, J.

Neužmirškite užsiregistrūo- Starkeviči'ūs; Mrs. M. Klik- 
ti pirma Spalio 10-tos I ! ną $1.50; po $1: F. Stihkė-Ten ir Laikas Nesikrutina NeiIš Vietos

vičia, F. Paulek, J. Keveža,
I. Markelionis, Joe Kirsh, 
B. Yaner, M. Jonaitis, J. 
Paulauskis, Mrs. A. Gurki,
J. Dabulski, M. Mickienė, V. 
Ratušinskas, M. Waiteku- 
nienė, A. Bazar; E. Gvaz- 
dinski 25c. Viso ji pridavė , 
$23.75.

Sekančiame susirinkime 
M. Lagūnienė pridavė pini­
gus ir aukavusių sąrašą, ku­
rį čia paduodu: Frank Kas- 
ton and Co. $26; po $5: Niek 
Sinklin, Peter Klim, Joe Ma- 
lažinski; po $2: R. Ėichards, 
A. Stirbis; po $1: P. Rupš- 
laukis, A. Čekanauskas, K. 
Lagūnas, F. Bazaras, F. 
Bagdonienė, R. Chesnut, 
John Mack (grocery store), 
J. Stuers, J. Mitkus, J. Mit­
chell, M. Lagūnienė, K. Jur- 
konienė, C. J. Ratchner. Vi­
so per M. Lagūnienę surink­
ta $59.

Per abidvi LDS 29 kp. ko- 
mitetės: M. Mickienę ir M. 
Lagūnienę surinkta $82.75.

Mes savo kvotą išpildėme 
su geru perviršiu.

Dabar vietos darbuotojai 
darbuojasi rinkime šiltų 
drabužių.

Aukščiau minėtą auką pa­
siuntėme Lietuvai Pagelbos 
Teikimo Komitetui, 417 Lo­
rimer st., Brooklyn, N. Y., 
kad nupirktų šiltų apatinių 
drapanų dėl Lietuvos žmo­
nių.

Širdingas dėkui visiems 
aukavusiems ir rinkusioms 
aukas. Tikimės, kad nema­
žai mūsų tautiečių bus ap­
rūpinta drabužiais, ir kito­
kiais reikmenimis jų sųn- ( 
kioje gyvenimo valandoje.

LDS 29 kp. sekr.
Stanley Kaston.

Daugiau Taškų Kenuo- 
tiems Vaisiams

WASHINGTON. — Kainų Re­
guliavimo Įstaigos administra­
torius, Chester Bowles, dėl 
nuėmimo racijonavimo nuo 
daugelio prekių, paskelbė, kad 
bus padidintas taškų skaitlius 
dar teberacijonuojamiems ga­
miniams.

Naujoji taškų vertė bus tai­
koma korisėrvuotiems (kenuo- 
tienis) vaisiams ir vaisiams bon- 
kose, keturių rūšių vaisių ir dar­
žovių sunkoms, konservuotiems 
pamidorams (tomeitems), cat- 
supui ir chili sosui.

Chester Bowles paaiškino, kad 
taškų skaitliaus pakilimas įvyko 
ne dėl1 kokių permainų atsar­
gose, bet nuėmus racijonaviiną 
nuo beveik visų daržovių, spe­
cialiųjų gaminių ir visų vaisi­
nių sviestų, kas įsigaliojo rugsė­
jo 17 dieną.

Raudonųjų taškų vertė mėsai, 1 
sviestui, margarinui, sūriui, 
kondensuotam pienui ir konser- | 
vuotomš žuvims pasilieka ta 
pati. O. W. I.

SVARBIOS KNYGOS
Daug Labų Dienų

LINKSMŲ EILIŲ IR DAINŲ 
RINKINYS

Kad žūtų vargas ir skaus­
mai—

Gyvenk, kovok ir dirbk 
linksmai!

Daug Labų Dienų autorius 
pasisako:
Vargų mokyklas ‘ ėjęs ■ 
GyVCiiihio žiauriu keliu, 
Vargdienibs pamylėjęs, 
Džiaugiuos, kad jiems rašyt

galiu!
Eiiių ir dairių rinkinio au­

torius—Rojus M. židžiūnas.
Kaina 100 centų.

VIRĖJA 
Sutaisė K. Petrikienė

Kiekviena šeimininkė pri­
valo šių knygų turėti savo na­
muose.

224 puslapiai, kaina $1.00, 
dabar galite gauti tik už 75c.

. . . nebent jūs prišoktumėt DABAR ir pagelbėtumėt vyrams 
Vokietijos koncentracijos kempėse kovoti su mirtinu nuo­
bodumu “už spygliuotu vielą”

Laikrodžio lentelė rodo 100 
valandų, ir kiekviena valan-

jūs atsidurtume! už spygliuotų 
vielų tvoros.

Nieko daugiau nesimato kaip 
tik spygliuotos vielos, apdulkė­
jusios barakų sienos ir ginkluo­
to sargo nugara. Nieko dau­
giau nesigirdi kaip tarškėjimas 
sargo batų į grindimų ir dejo­
nės tavo draugų.

Dėlto tu išpalengvo, bet nesu­
laikomai ir neramiai slenki 
link neišvengiamos “spygliuotų 
vielų ligos” nebent...

Nebent tu esi vienas iš lai-

mingųjų, kuris turi draugus to­
li, toli namie, susibūrusius į 
Karo Belaisvių Pagelbos orga­
nizacijų (viena iš 19-kos ką su­
daro Nacionaiį Karo Fondų), 
ši organizacija pagelbsti tau 
kaip fiziniai, taip ir moraliai.

Tu aplaikai knygas, sviedi­
nius, basebolės įrankiiis. Tau’ 
suteikiama vadovėliai, per ku­
riuos tu gali tęsti savo techni­
kos mokslų. Tau prisiunčia 
drahiatiškų veikaliiikų ir viskas 
kas reikalinga mėgėjų persta­
tymams pačioje jūsų koncent­
racijos stovykloje. Viskas kiek 
tik yra galima, kad tik suteikti 
belaisviams bent trupinėlį ma-

IčnuriiO, kad lik pajudinti Lai­
kų krutėti išnaujo.

šis yra lik vienas iš daugelio 
svarbių pareigų, kurias jūsų 
auka pagelbsti’ atlikti — kada 
jūs aukojate į Nacionaiį Karo 
Fondų pėr saviškį Community 
arid War Fund. Jūsų doleris 
darbuojasi šešiuose kontinen­
tuose ir devyniasdešifnts vieno­
je valstybėje—įskaitant ir jūsų 
pačių, kadangi vieningas vajus 
padengia ir naminius reikalus.

Dėlto kada aukosite, neaūko- 
kite tik taip sari—dėl mados. 
Reikalas yra1 pėrdidėlis, kad 
mažmožiu galėtų1 būti padeng­
tas. Aukokite—ir (takokite iš 
širdies! Atminkite, jog nežiū­
rint kiek kas iš mūs aukotume 
pinigais, nesusilyginšime su au­
ka tų, kurie aukoja kraujų, 
prakaitų ir ašaras.

GIVE GENEROUSLY TO YOUR

Community & War Fund

Westvillieciai Rūpinasi 
LDS Naujų Narių 
Gavima

Wcstville, M —LDS 42 
kuopos susirinkimas įvyko 
rugsėjo 6 d., miesto salėj. 
Nemažai narių dalyvavo.

Nutarta kuopos naudai 
surengti šokius. Tam dar­
bui išrinkta komitetas, Do- 
daš ir Karbauskas. Nutar­
ta, kad įžanga būtų 30c.

Kalbėta apie vajų ir nu­
tarta, kad visi nariai turėtų 
darbuotis gavimui naujų na­
rių. Todėl visi pasistengki- 
me sekančiam susirinkimui 
jau gauti naujų narių.

Helen Adominas.

Ruošiamas Suprastintas 
Būdas Mokesčiams 
Grąžini!

Washingtonas. — Joseph 
D. Nunan, Jr., mokesčių 
komisionierius, praneša, kad 
yra ruošiama suprastinta 
pajamų mokesčiams grąžin­
ti blanka, Nr. 1040, kuria 
bus pradėta naudotis atei­
nantį kovo mėnesį.

Dauguma darbus ar tar­
nybas turinčių asmenų pa­
jamoms apskaičiuoti vartos 
išskaitų kvitas, bet apie 20,- 
000,000 mokesčių mokėtojų 
privalės arba ir patys pano­
rės išpildyti blanką 1040 
(Form 1040).

Mokesčių komisionierius 
Nunan taip pat pareiškė, 
kad blankos 1040 suprasti- 
nimas davė galimybę panai­
kinti kitas, anksčiau varto­
tas dvi blankas — blanką 
1040A, kuri specialiai buvo 
vartojama turintiems ma­
žiau pajamų, kaip 3,000 do­
lerių; ir uždarbio blankas 
pajamų mokesčio pareiški­
mui mokesčiams nustatyti.

Naujoji blanka 1040 yra 
keturių puslapių, panašiai 
kaip ankstyvesniais metais, 
bet joje dabar yra abudu da­
lykai: atitinkama mokesčių 
lentelė mokesčiams apskai­
čiuoti, asmenims, turintiems 
pajamų mažiau kaip 5,000 
dolerių ir atitinkama lentelė 
kitiems mokesčių mokėto­
jams. Naudojantieji mokes­
čių lentelę, galės ją suma­
žinti, nuplėšdami jos nerei- 
kalingąją pusę.

Lietuvių Kalbos 
Gramatika

Pritaikyta Amerikos Lietuviams
Sutaisė Dr. D. Pilka

Kaina___ .................... —— $1.00

The New Lithuania
Aprašoma, kas dėjosi Lietuvoj, 

Smetonai pabėgus į Berlyną.
Parašė Anna Louise Strong.

Puslapių 64, kaina....10c

Gyvajai Lietuvai, 
Eilės

LTS Valstybinė Leidykla, Maskva, 
1942. Eilių rinkinys: Liudas Gira, 
Salomėja Nėris, Antanas Venclo­
va, Kostas Korsakas, Jonas Šim­
kus, Eduardas Miėžėlaitiš.

Eilės parašytos Lietuvai ken­
čiant nacių terorą—naikinimo me­
tu. 90 puslapių, kaina 35c.

Bukite Amerikos 
Piliečiais

Knygelė dėsto, kaip tapti Ameri­
kos r’liečiu ir suprasti demokrati­
jos veikimą; pilietybės pamokų 
naują knygutę parašė Chas P. 
Kai. Kaina......................  35c

English-Lithuanian
Self-Instructor

Tai rankvedis angliškai kalban­
tiems mokytis lietuviškai. Taipgi 
gali pasinaudoti lietuviai, norintie­
ji mokytis anglų kalbos
Parašė DR. J. J. KAŠKIAUČIUS 
Puslapių 252, stipriais audimo 

apdarais, kaina $1.50.

Tūli Musų 
Parazitai

Knyga 126 puslapių, parašyta Dr. 
A. Petrikos. Jinai aiškina apie 
žmonių parazitus: muses, uodus, 
niežus, erkes, blakes ir t.t. ir 1.1., 
ir apie jų kenksmingumą, taipgi 
kaip juos išnaikinti. Labai nau­
dinga kiekvienam pasiskaityti. 
Kaina .......................... .............. 50c

Liaudies Balsas
Vienatinis Kanados Lietuvių 
Laikraštis, Leidžiamas Spaudos 
Draugijos. Išeina Sykį į Savaitę.

PRENUMERATOS KAINA: 
Kanadoj ir Didžiojoj Britanijoj me­

tams $3.00; pusei metų $1.50.

Amerikoj ir visur kitur mpt. $3.50; 
pusei metų $1.75.

LIAUDIES BALSAS
P. O. Station C, Box 1013, Toronto 3, Ont., Canada

Pirmoji Pagelba 
Ligoj ir Nelaimėj

Šioj knygutėj yra kėli desėtkai 
trumpų, gerų patarimų, nurodymų, 
ką daryti susirgus kokia nors liga, 
ką daryt nelaiminguose atsitiki­
muose. Dr. J. J. Kaškiaučius daug 
darbo padėjo, kol parašė šią labai 
svarbią patarimų knygelę.
Kaina--------------------------- $1.00

Alkoholis ir
Spiritiniai Gėralai

Šioj knygelėj Dr. J. J. Kaškiaučius 
nurodo, kaip j žmogaus kūną vei­
kia alkoholis ir jvairūs alkoholiniai 
gėralai. Kaina — 5(te

Saugokitės Vėžio
Knygelėj aiškina: Kas tai yra vė­
žys, ligos priežastis, kaip pažinti 
vėžio ligą, gydymas ir kaip išveng­
ti tos baisios ligos. Parašė Dr. J. 
J. Kaškiaučius. Kaina.... .  150

“Vilnies Administracija
3116 S. Halsted St. 

Chicago, Ill.
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Penktas puslapis.
Spalio 7 d., 1944 m., No. 237.

Mes, lietuviai, galime teisingai pasidi­
džiuoti, kad diktas skaitlius mūsų tau­
tiečių, netik iš tų laikų smetoninės Lie­
tuvos, bet iš Pietų ir šiaurinės Amerikos 
kovojo fašizmą su ginklu rankoje dar ta­
da, kada tokie Chainberlainai ir Daladie- 
rai lietsargiu lebemosikavo. Turime min­
tyje Ispanijos liaudies kovą prieš fašistinę 
ašį—Franco, Hitlerį ir Mussolini'.

Ispanijos liaudis laikinai pralaimėjo 
mūšį. Tarptautinė Brigada, kurioje ir lie­
tuviai kariavo, nepasiekė Meksikos, kaip 
tikėjosi. Jie buvo internuoti Francūzijoje 
iki naciai ją galutinai pavergė 1940 me­
tais, o vėliaus perkelti į dar baisesnes są­
lygas šiaurinei! Afrikon. Išlaisvinti tik ta­
da, kada Talkininkų armijos apvalė Afri­
ką nelik nuo nacių ir itališkų fašistų, bet 
ir nuo Petaino tipo francūziškų išdavikų.

Kur šiandien randasi šių vaizdelių au­
toriai—mums nežinoma. Bet esame ti­
kri, kad jie, kaipo pirmieji pionieriai ko­
voje prieš fašistinę pabaisą, nepadėjo gin­
klo ir nepadės kol fašizmas nebus sunai­
kintas visiems laikams. Prie progos ma­
tome reikalą paminėti, kad Tarptautinėje 
Brigadoje, kartu su kitų šalių lietuviais, 
dalyvavo net trys nariai ir dienraščio 
“Vilnies” personalo: Sakalas, Nedvaras ir 
Kačinskas.—Redakcija.

Prieinu prie užtvaros, pasiremiu alkū­
nėmis ant spygliuotų vielų ir ilgai ilgai 
rymodamas taip pat žiopsau į juos...

Ir ko jie čia vaikščioja? Gal pasijuokti 
iš mūsų? O ne, ne! Štai viena mergina 
pabučiuoja galus pirščiukų ir siunčia mū­
sų pusėn bučkį; kitos važiuodamos dvira­
čiais mosuoja rankomis, skarelėmis. An­
tai vyrų būrelis sveikina mus sugniaužto­
mis kumštimis. Iš kur jie išmoko;—gal 
iš mūsų? Ne! Greičiausiai tai mūsų 
vienminčiai, kurie ateina mus nors iš tolo 
aplankyti, o sugniaužta kumštis nemažiau 
populiari tur-būt ir Prancūzijoj.

Užpakalyj esančiam ukrainiečių bara­
ke girdėtis graži daina, Ispanijoj dažnai 
girdėdavau ją dainuojant. Užliūliuoja 
daina ir kaip kinematografo juostoj vie­
nas po kito, slenka Ispanijos iš frontų į 
frontūs atsiminimai.

----- oOo—
Štai Ekstremadura. Draugai bėga vie­

nas kitą pralenkdami, šaukdami:
—Napszud... napszud!—pirmyn, pir­

myn!
Atakuoja Sierra Quemada ir Sierra 

Acebuche kalnų viršūnes. Apačioj kalnų, 
lygumose matos keli eskadronai maurų

* kavalerijos. Visa kuopa, iš aštuonių kul­
kosvaidžių atidengtam ugnį. Galvotrūk­
čiais panikoje nurūksta jie už kito kalno... 
Tupime aštrių uolų viršūnėse. Mažų pa­
trankų sviediniai sprogsta aplinkui; pa­
keičiu vietą ir vos spėjau pasitraukti apie 
10 metrų, kaip viena po kitai krenta tan­
kų sviediniai į anksčiau gulėtą vietą. 
Kairįjį2 kalną atsiima fašistai, iš priekio 
irgi atakuoja... Atsisuku dešinėn- už- 50 
metrų matom- daug kareivių.

—Draugai, eikit čia,—šaukia mus.
Norėjoin jau eiti, bet pamatę Maužerio 

sistemos šautuvus su plačiais durtuvais 
supratom, jog ne mūsiškiai, o “draugai 
eikit čia” yra klasta. Mūsų kuopos jau 
tik likučiai; šautuvą turėjom tik kas 
penktas ar šeštas karys, o su kulkosvai­
džiais šaudyti nėra šovinių... Kulver- 
čiais riedu į pakalnę. Užpakalyje girdžiu 
šaudant, spragsi, sproginėja sprogstan­
čios kulkos. Pasiseka sveikam atbėgti 
ligi sayų linijų.

Užeina pavasariškas lietaus laikotar­
pis. Priešais liniją guliu lauko sargyboj. 
Smulkus lietus lyja be pertraukos; pama­
žu permirksta drabužiai ir vanduo bėga 
žemyn po manimi. Mano guolyj pasidaro 
šlapia. Nuo kojų ir vidurių per visą kūną 
eina drebulys .•.. Naktis tamsi nors į akį 
durk,—lietus lyja, nieko nesigirdi, nesi­
mato ...

Aragono fronte. Supa, supa... visa 
divizija jau vienoje vietoje. Paleidžiam 
pirmyn tankus ir kavaleriją, priruoštais 
ginklais mūsų batalionas pirma, o užpa­
kalyj visa divizija, einame prasimušti sau

kelią... Priešas dėl nežinomų priežasčių 
duoda kelią, o gal pabūgęs mūsų didelės 
jėgos, mūsų pasiryžimo;—praeiname lai­
mingai.

Einame, einame ir galo nėra. Kelias 
kuriuo ėjome, kalnuose dingsta, ne tik 
paprasto keliuko, bet ir šunkelio neliko. . 
Paskui vėl randame’ platesnį kelią, kol 
įeinam į ganą puikų plentą'. Einame link 
Caspe nežinodami ar ji dar mūsų ar jau 
ne. . .

Po pusantros paros, ateinam į Caspe— 
ji dar mūsų. 1 ueuuojaus ūžimam pozici­
jas. Kitą dieną ap.c x .arus mus atakuoja. 
Frontas labai skystas... Papuolu į kon­
centruotą tankų ugnį,—voš Vos pasiseka 
išbėgti. Atsitraukiam apie 6 kilometrus, 
bet visgi Ši jų’ ofensyva kurialn laikui 
sustabdoma.

Arba Lerida.. . kur po karštų kautynių 
atsiduriam prie Upės Segre. Einame 
plentu tilto link, kad perėjus į antrą pusę. 
Naktis, nieko nematyt. Staiga priešo 
kulkosvaidžių salvės. Nekuriuos drau­
gus sunkiai sužeidžia, gauna net po tris- 
keturias kulkas. Pasijuntam apsupti; iš­
ėjimas tik per upę. Mėginam ją pereiti, 
bet upė labai srauni,. nes Pirėnėjuose 
tirpsta pavasario sniegas. Keli draugai 
mėgino perplaukti, bet srauni srovė juos 
nusineša, girdėtis burbuliavimas ir bevil­
tiški pagelbos šauksmai. Padėti jiems 
niekuo negalima... Subridę su ginklais 
su sužeistaisiais stovime vandenyje.

Pro ausis pajuntam' dūzgimą, atsisukam 
į užpakalį matom mažas ugneles žybčio- 
jant, Šūvių negirdėtis, nes vandens šniokš­
timas nuslopina garsus. Ant vandens 
nėra kur slėptis, nei kur bėgti. Po trijų 
valandų braidžiojimo ir brastos ieškoji­
mo,—pereiname...

Su pasigėrėjimu prisimenu paskutinę 
mūsų Ebro ofensyvą... Kartą kaž ko­
kiam kalne užėmėm poziciją; Jaunas is­
panas, Listerio korpuso karys parodo kaž 
ką judant. Per žiūroną, matau, priešaki­
niam kalne apsuptu miškeliu kasant ap­
kasus ir dirbant Vielų užtvaras. Iš karto 
manėm, kad mūsiškiai, nes niekas jiems 
netrugdė darbo. Paklausėm štabe kieno 
anas kalnas, pasirodo esąs priešo, o per 
apsuptą miškelį niekelio neapšaudomas. 
Aha! Pastatau taikiklį ant 800 metrų. 
Nutaikau kulkosvaidį, parodau šauliui 
kaip’ plačiai šaudyti. .. žiūrėdamas per 
žiūroną sakau:

—Sank!...
A-ja-jai, kas darėsi. Netikėtai kulkų 

Užklupti kaip gyvatės vyniojas, raitos... 
Kiti’ pabėgo...

Jeigu būčiau imperialistiniame kare,— 
pats save smerkčiau, bet kada kovojama 
prieš agresorius, imperialistus už Nepri­
klausomybę ir Laisvę,—tai leidau širdžiai 
tik džiaugtis. Džiaugėsi ir šaulys—Lo­
dzės tekstilių darbininkas, ir jo- padėjėjas 
Galicijos valstietis, ukrainietis, džiaugėsi 
ir kiti...

----- oOo-----
Nežinau kaip ilgai dar būčiau rymojęs 

ant spygliuotų vielų, jei nebūt paslydu- 
sios alkūnės—įdūręs aštrus spyglys... 
Pabudau lyg iš gilaū's miego. Pamažu 
dingsta vaizdubtėj- iš fronto į frontą vaiž- 
d'ai. Būtasis Ispanijoj laikas, atrodo, 
prabėgo kaip viena savaitė. Rodos per 
maža’ dar kovota, daug neatitaisytų klai­
dų pasiliko...

Kažin kada ir į kurį frontą dabar teks 
važiuoti?...

Ant plento policininkai perspėja susi­
būrusius žmones. Girdžiu užpakalyj lie­
tuviškai' šnekant:

—Jeigu būtų Lietuvoj amnestija, tai 
greičiau tėviškėn.

—Ir aš,—atsako kitas.
Iš gretinib barako girdėtis dainuojant 
Iš gretiiho- barako girdėtis dainuoja­

mos Marselietės garsai.
A. šlapšyš.

/ Pabaiga. į j

VILNIS

Puikusis Nice miestas, Francūzijoj, kai Talkininką ar­
mijos iš ten ištrenkė nacius, čia matosi Jungtinių Vals­
tijų gatvė (Quai des Etats Unis), kur randasi puošniau­

si viešbučiai. Deja, langų juose nebelikę ir sienos 
pusėtinai apgriautos.

SMETONUKAS SKLEIDŽIA
NACIŲ PROPAGANDĄ

Žmonės Jaučia Globą 
Kainų Kontrolėje

Washingtonas.—“Pereitų 
dviejų savaičių metu, kai 
buvau išvykęs iš Washing- 
tono, aš aplankiau mūsų 
Kainų Reguliavimo Įstaigą 
vakarinėje Jungtinių Vals­
tijų dalyje,” pasakė Chester 
Bowles, Kainų Reguliavimo 
Įstaigos administratorius, 
radijo pranešime. “Aš apke­
liavau 8,500 mylių plotą ir 
kalbėjausi su šimtais žemės 
ūkio vadų, mokytojų ir pre­
kybininkų. Aš turėjau pro­
gos susitikti su laivų darbi­
ninkais, lėktuvų mechani­
kais, pirkliais, rančeriais ir 
šiaip žmonėmis, dirbančiais 
visose ūkio šakose.

įmonės ir kariuomenės ba­
zės iš nakties padvigubino 
gyventojų skaičių ir tuo’ bū­
du sudarė palankias sąlygas 
pasakiškam fcainų kylimui. 
Tų vietų gyventojai man 
pasakojo, kaip kainų regu­
liavimo įstatymas ne tik ap­
saugojo jų šeimų pragyveni­
mo išlaidas nuo kylimo, bet 
ir apsaugojo nuo’ infliaciją 
keliančių kainų jų medžia­
gas, būtinas jų užsiėmimui," 
koks jis bebūtų: ūkininkavi­
mas, prekyba, amatai ar pa-, 
tarnavimai.”

(OWI).

Al Smith, Buvęs Guberna­
torius, Numirė

NEW YORK. — Alfred E. 
Smith, buvęs New Yorko vals­
tijos gubernatorius ir kelis sy-

“Pasikalbėjęs su jais apie 
| kainų reguliavimo uždavi-

dą. Paskui pradėjo pasakoti . 
apie pasauliui “pavojų nuo £ 
komunizmo,” bet visai nieko ' 
neprisiminė, kad komunistų ' 
vadovaujama Sovietų Są- 5 
junga pasaulį išgelbėjo nuo , 
žvėriško nacizmo. Pagaliau 
nei Lietuvos žmonių vargai ] 
jam nesvarbu, kiek jiems i 
žalos pridarė tie amžini lie- ; 
tuvių tautos neprieteliai vo- | 
kiečiai! Pasakojo, kad Lie- ' 
tuvos padangė pastarais tri- ; 
mi metais buvo nušvitus, : 
bet dabar jau vėl apsiniaukė. 
Reiškia, Hitlerio viešpatavi­
mas jam šviesą Lietuvoj bu­
vo atnešęs. Melavo, kad So-1 
vietai terorizuoja lietuvius, 
tūkstančiais veža į Rusijos 
gilumą. Ir abelnai niekino 
Amerikos talkininkę.

Julius Smetona gyvena 
Amerikoj, o pasirodo, kad 
kalba taip, kaip Hitlerio 
propagandistai kalba Berly­
ne ir kitur. Iš kur jis tas

■ “žinias” gauna? Jokioj ame-
• rikinėj spaudoj tokių šmeiž­
tų Sovietų Sąjungos antrašu 
nėra.

1 Toliau jis tauškė apie kūjį, 
pjautuvą ir kryžių. Matyti, 
kad Julius Smetona tik vie­
ną tesupranta, tai nacių

• svastiką, kuriai jis yra išti-
■ kimas. Jis ir jo tėvas pabė- 
i go nuo Lietuvos žmonių, ieš­

kodamas išsigelbėjimo po 
Hitlerio svastika. Jis su 
svastikuotu palaiminimu iš

WATERBURY, CONN, c
Rugsėjo 17 d. buvo netaip i 

šilta. Išėjau pavaikščioti. Po 1 
smarkios uraganiŠkos aud- ] 
ros dar vis gatvės užverstos • 
šakomis, dar vietomis ir te­
lefonų susisiekimai neat- į 
steigti. Darbininkai dirba, ; 
kad atsteigus susisiekimus. 
Pavaikščiojau, patraukęs ty- ; 
fb oro sugrįžau namo, per­
žiūrėjau laikraščius ir sa­
kau namiškiams:

—Važiuojame į pikniką, 
pamatysime ir Smetonuką, 
kurį per daug laiko vietos 
anglų spaudoj garsino.

Matote, savo laiku jo tė­
vas, Lietuvos liaudies ne­
prietelius, kvietė Hitlerį už­
imti Lietuvą., Žingeidu buvo, 
ką dabar pasakys Julius 
Smetona, sūnus diktatorio, 
apie Hitlerį, kurį dabar vi­
sur muša, pliekia Jungtinės 
Tautos, o labiausia Raudo­
noji Armija.

Pikniko vietoj žmonių su­
sirinkę nemažai, matyti, no­
rėjo pamatyti Smetonuką. 
Žmonės kalbasi, vieni žihgei- 
dauja, ką pasakys diktatorio 
sūnelis. Kiti sako: “Pa­
skelbs karą Sovietams ir at­
liktas kriukis.”

Programą atidarant pir­
mininkas pasakojo, kad pik­
nikas rengiamas pagerbti 
lietuvius žuvusius Už demo­
kratiją, bet nepasakė, kas 
jos priešas, kas tūri laimėti, O¥<M9Vin.UVYU 
ir kas turi būti sumuštas. Vokietijos išvažiavo ir Ame- 
Paskui jau perstatė sūnų rįką pasiekė, kur besinaudo- 
“buvusio Lietuvos preziden- ja demokratijos laisve ir 
to” . skleidžia nacių propagandą

nius ir racionavimą, dabar­
tiniu metu ir po karo, susi­
dariau vaizdą, kad dauguma 
šių žmonių supranta apsau­
gą, kurią jiems suteikė kai­
nų reguliavimas šiuo sunkiu 
karo metu. Tai ypatingai bu­
vo jausta tuose Vakarų mies­
tuose, kur didžiulės karo

kius aspirantas į prezidentus, 
numirė sulaukęs 70 metų.

Pastaruoju laiku Smithas rė-
mė prezidentų Roosevcltą.

Phone: LAFayette 580U
4180 Archer Avenue

ĮJRB A -SsMnjsfe'
Gėlės Mylintiems, Vestuvėm* 

Bankietams, Laidotuvėms
Pat iiošima*ns

Siunčiame Gėlės Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis l
LOVEJKIS—Kvietkininkas ’

Gėlės Vestuvėm,Bankietam, Pagraba. n
3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas Clčero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JOSI? PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago
Telefonas GROvehiU 0142

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

to •” . skleidžia nacių propagandą
—Kad tu surūgtum, kokis prįeš Amerikos talkininkę, 

jis ten “prezidentas” , buvo, skaldo Amerikos lietuvių vie- 
kuriš. su gauja razbaininkų' nybę, ardo mūsų šalies žmo- 
valdžią pasigriebė, — sako ’ nįų ramybę, kenkia karo lai- 
šalimai manęs stovįs žmo-': •• 
gus.—Smetona, 1926 metais 
ginklo pagalba nuvertė Lie­
tuvos žmonių išrinktą val­
džią, patsai pasiskelbė dik­
tatorium ir Mūssolinio mė- 
todomis per 14-ką metų 
smaugė Lietuvos žmones, gi 
dabar “prezidentas!”

Smetoiiukas pradėjo kal­
bėti apie Ėgypto piramidas, 
kurios pastatytos garbin­
giems vyrams, gal būti norė­
jo pasakyti, kad ir jo tėvui' 
vergai turėtų supilti pirami- 
dą. Bet užmiršo, kad dabar, 
be ta gadynė.

Buvęs Lietuvos diktoto- 
riūs—Antanas Smetona už­
sipelnė nuo Lietuvos žmonių 
ne paminklus, piramidas, 
bet “krūvinojb”' amžiną var-,

kuris, su gauja razbaihinkų■ nybę, ardo mūsų šalies žmo-

mėjimo pastangoms.
Tokias išvadas aš ir kiti 

klausovai padarėme, išgirdę 
jo prakalbą. Bet aišku, kad 
galas ateina Hitleriui, kartu 
ateina ir jo pasekėjų veiklai. 
Nei Julius, nei jo pagelbinin- 
kai negalės istorijos ratą pa­
sukti atgal.

Stasys;

WASHINGTON. — Preziden­
tas Rooseveltas atidavė miru­
siam Alfred E. Smithui pagarbą 
kaipo žymiam patriotui. Smitho 
mirtis yra šaliai nuostolis, sa­
ko prezidentas.

HAVANA, Kuba.—Čia susirin­
kęs būrys ispanų respublikiečių 
sakė, jog Ispanija reformudsis. 
Fašistinis režimas bus nuvers­
tas ir atsisteigs respublikinė 
valdžia.

Miesto

Turime • 
Koplyčias

Ambulanso 
Patarnavimas

Dienų ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
I Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman .1270
j 2314 West 23rd Place 107’56 Sk. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIF°’”«IA AVĖ. TELEFONAS: L AF ALETTE 9572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVE. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUANICA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9601
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Nuo Spalio 1 d. 
Nebegalioja Mėly­
nieji Tokenai

Washingtonas. — Kainų 
Reguliavimo Įstaigos admi­
nistratorius, Chester Bow­
les pranešimu, nuo spalio 1 
dienos nebegalios vieno taš­
ko vertės mėlynieji tokenai.

Tai daroma beveik visų 
skardinėse dėžutėse ir bute­
liuose konservuotų daržo­
vių, vaisinių sviestų ir “spe-. 
cialties” neberacionavimo 
dėka pradedant su rugsėjo 
17 diena.

“Ateityje konservuoto 
maisto punktų vertė bus su­
tvarkyta tokiu būdu, kad 
dalinsis iš dešimties, ir šei­
mininkėms nebebus reika­
linga grąža tokenais,” pa­
baigė Bowles.

REPATRIJUOTA 15,000 
JŪRININKŲ.

Washingtonas. — Ryšium 
su besiartinančiom Pergalės 
Laivyno Dienos iškilmėm, 
įvyksiančiom rugsėjo 27 
dieną, Karo Siuntinių Ad­
ministracija savo išleistame 
pareiškime teigia, kad nuo 
karo pradžios daugiau nei 
15,000 Amerikos prekybinio 
laivyno jūrininkų repatri­
juota iš užjūrio į Jungtinių 
Valstijų uostus.

1 Iš to skaičiaus, apie 4,700 
jūrininkų ir karininkų re­
patrijuota laike pirmųjų 
1944 metų šešių mėnesių.

Karo Siuntinių Adminis­
tracija paaiškino, kad žodis 
“repatrijuoti” reiškia sugrą­
žinimą iš svetimos žemės ar 
vandenų dėl bet kurios prie­
žasties, bet kurio prekybos 
laivyno jūrininko, neįvyk-

Padangų Apžiūrėji­
mas Bus Panaikintas

Washingtonas. — Kainų 
Reguliavimo Įstaigos prane­
šimu, dabartinių “A” gaso- 
lino racionavimo knygelių 
galiojimui pasibaigus, racio- 
navimui padangų (tajerių) 
apžiūrėjimo liudijimai nebe­
bus naudojami.

Kainų Reguliavimo Įstai­
ga pabrėžė reikalą motoris­
tams laikyti padangų apžiū­
rėjimo liudijimus iki naujų­
jų “A” knygelių gavimo. Ką 
daryti su senais padangų 
apžiūrėjimo liudijimais, vie­
tos racionavimo įstaigos sa­
vo laiku praneš.

džiusio jam uždėtų pareigų.
Pareiškime pažymėta, kad 

iš iki šiol repatrijuotų jūri­
ninkų ir karininkų, didžioji 
dalis vėl sugryžo į jūrą.

(OWI).

Iš LP.T.K. Esplen (Pittsburgh) Skyriaus Veiklos

JUBILIEJINIS DIENRAŠČIO 

Vilnies Vajus 
PRASIDĖJO SU PIRMA SPALIO 

1,000 Naujų Vilniai Skaitytojų 

$1,000 (DOLERIŲ) DOVANOM VAJININKAM

Į TALKĄ, DARBŠTIEJI VAJININKAI!
Patalpinkime Pažangų Dienraštį Kiekvienos Lietuvių 

Šeimos Namuose!

BRANGUS DIENRAŠČIO “VILNIES” SKAITYTOJAI:
Kurie skaitote “Vilnį’’ nuo jos įsikūrimo, arti per 25 

metus, persitikrinote, jog be pažangaus dienraščio nega­
lėtumėt apsieiti. Jeigu “Vilnis” jums patinka, tai patiks ir 
jūsų kaimynams, pažystamiems, kada jie gaus progos su 
ja susipažinti. ŠTAI NEIŠSEMIAMAS ŠALTINIS NAU­
JŲ SKAITYTOJŲ!

Mūsų naujoji tėvynė Amerika ir kartu visas demokra­
tinis pasaulis eina prie pergalės prieš fašizmą. Mūsų gim­
tinės Lietuvos išlaisvinimas yra kaipo įvykęs faktas.

“Vilnis” teisingai gali pasididžiuoti turinti savo bend­
radarbių eilėse gabiausius Lietuvos rašytojus. Jokiame 
kitame laikraštyje Chicagoj nerasite tiek žinių ir straips­
nių iš Vilniaus, Kauno ir kitų Lietuvos miestų ir kaimų, 
kaip Vilnyje.”

Mes esame įsitikinę, kad kiekvienas vilnietis ir demo­
kratiniai nusiteikęs lietuvis pagelbės “Vilnies” Jubilieji­
niam Vajuje, pakalbindami savo kaimynus užsiprenume­
ruoti “Vilnį.” Jei praėjusiais vajais, ypatingai pernykš­
čiame, detroitietės gavo po 50 ir daugiau naujų skaityto­
jų: kitos po desėtkus, tai ar galima sakyti, jog vienas skai­
tytojas yra sunku gauti?
PAVIENIAI IR ORGANIZACIJŲ IŠRINKTI 
DARBININKAI
Tuojaus užsiregistruokite “Vilnies” Administracijoje ir aplaikysite smulk­

meniškas informacijas apie vajų.

“VILNIS”
3116 S. Halsted St., Chicago 8, III.

Esplen ir McKees Rocfts, 
Pa.—Kaip jau yra žinoma, 
kad LPTK Espleno skyrius 
susitvėrė gegužės 24, 1944 
m. Bet kaž kodėl veikimas 
vis buvo atidėtas ant . “kito 
sykio.” O tas kitas sykis, 
kaip jau žinoma, niekad ne­
ateis. Tokiu būdu susirūpi­
nom rimtai, kad neaplaikyti 
sarmatos. Pradėjome kru­
tėti.

Vienoms draugijoms pa­
rašėme laiškus, kitas ypa- 
tiškai užprašėm, kad paskir­
tų atstovus į LPTK Esplen 
skyriaus posėdį rugpiūčio 
(August) 8-tą, kad pradėjus 
bendrai veikti ir atmetus 
politinius ir religinius klau­
simus į šalį. Kad geriau ga­
lėtume pagelbą suteikti mū­
sų broliams nukentėjusiems 
nuo karo.

Minėtą dieną, t. y. rugpiū­
čio 8-tą, turėjome posėdį, 
kur dalyvavo iš sekančių 
draugijų atstovai: Nuo Lie­
tuvių Pašelpinės Draugijos 
Amerikoj: G. Uzdra ir M. 
Povilaitis; SLA 286-tos kuo­
pos J. Miliauskas; LDS 142- 
tros kuopos J. Mažeika; 
ALDLD 40 kuopos P. Pau­
lauskienė.

Mūsų mintys buvo, kad 
prisidėjus LPDA perorgani-
zuoti komitetą, duodant pro­
gą įeiti į komitetą ir jų at­
stovams. Bet iš jų kalbos pa­
sirodė, kad dar yra klausi­
mas ar jie pristos ar ne.

Pirmininkas M. P. dėl jam 
žinomos priežasties atsisa­
kė nuo pirniininko vietos, 
gal pavargo? Jo vietoj likosi 
išrinktas drg.nJ. Mažeika.

Nutarta, kad komitetas 
sutaisytų planus ir pradėtų 
dirbti tuojau.

Rugpiūčio 15-tą turėjome 
posėdį, kuriame J. Mažeika 
pridavė sąrašą kokiose gat­
vėse ir kas turi rinkti. Su 
Mažeikos paruoštu planu 
sutikome ir pradėjome dirb­
ti gerą darbą. Mat nauja 
šluota geriau šluoja.

Dabar paduosiu mūsų 
darbo pasekmes: Drabužių 
6-tam siuntiniui išsiuntėm 
920 svarų, 12 porų čeverykų 
ir 52 poros čeverykų randasi 

i pas batsiuvį. $29 pinigais dėl 
' nupirkimo šiltų drabužių, 
j Girdėjau, kad LPDA at­
simetė nuo mūsų komiteto 
ir prisidėjo prie katalikų. 
Nėra dyvo, nes ten randasi 
keli Grigaitukai ir Gaba- 
liauskučiai, kurie priverda 
košės, nors juos galima su­
skaityti ant vienos rankos 
pirštų. Abelnai visuomenė 
eina su mumis. Prirodymui 
to paskelbsiu vardus auko­
jusių Lietuvos liaudžiai nuo 
karo nukentėjusiai.

Drabužius aukavo sekanti 
draugai ir draugės:

Mrs. Saveikienė, A. Savei- 
kis, Krivickienė, V. čižaus- 
kas, K. Siukonis, F. Petrai­
tis, Kaminskienė, Vincas 
Plikis, J. . Navadauskas, Si­
daravičienė, Balčiai, P. 
Barškulis, P. Šatkus, M. 
Paulauskas, J. Mažeika, P. 
Usonis, A. Valeika, B. Žu­
kauskienė, Mačiulienė, J. 
Skrabis, S. Norbuta, Užpu- 
liavičienė, J. Laymon, Jr., 
K. českauskas, B. Francke- 
vičienė, P. Nedžinskas, J. 
Šimkus, A. Yankauskas, Ma- 
lasinskienė (gal Matušins- 
kienė?), Vitkauskienė, E.

Rakyta, O. Vilkienė, H. Ma­
žeikaitė, Kazlauskai, Mi­
liauskienė, O. Samulionie- 
nė ir jos duktė Mrs. Prast- 
ka, P. Bartkevičiai, P. Guo- 
pienė, jos marti ir duktė, 
Jankauskienė, Grigienė, Ma- 
siliūnienė, Bružienė, Petrai- 
tienė, H. Elenice (Elensie- 
nė), A. Dudėnienė, J. Bag­
donas, Ona Muraška, Mrs. 
Mayme Caruss, Mrs. Ann 
Galu, Staduliai, J. Adomai­
tis, J. Pliuška, J. Gurskis, 
Frances Paražinskienė, M. 
Paulauskienė, Frances Sa- 
veikis, J. Bartkus, Mi’s. A. 
Buzūnas, Mrs. Jankevičienė, 
A. Minickas, Mrs. M. Gor- 
žak, Mrs. Mickevičienė ir I. 
Barškulis.

Pinigais aukavo sekančios 
ypatos:

Po $5: Zigmas Straleckis, 
A. Šimkūnas ir J. Vaišnis. 
M. Kibartas $3; po $2: Joe 
Macimini, A. Valeika; po $1: 
J. Gedvilą, K. čiečkauskas, 
A. Kačinskas, J. Sutkus, B. 
Povilaitienė ir B. Urbonas. 
Po 50c. V. Kupcikiaučius ir 
Balserienė.

Drabužių ir aukų rinkime 
darbavosi sekanti draugai:

J. Miliauskas, Ignas Kaz­
lauskas, J. Mažeika, M. Pau­
lauskas, J. Purtekas, J. Kve-

Vajus Sumažinti 
Nelaimes Namuose

Washingtonas. — Federa­
linė Apsaugos Agentūra ra­
gina visuomenę kooperuoti 
valdžios paskelbtam vajui 
sumažinti nelaimingų atsiti­
kimų skaičiui namuose ir ki-' 
tur, kad nebūtų darbininkų 
trukdymo, ypatingai dir-; 
bančių karo pramonėje. |

Agentūra pareiškė, kad 
dėl nelaimingų atsitikimų j 
namuose ir kitur pereitais 
metais žuvo 6,000 darbinin­
kų, o namų nelaimėse su-l 
žeista 900,000, nuo ko jie ne-' 
silankė darbe vieną, o kar-į 
tais ir daugiau, dienų.

1943 metais Amerikoje I 
nuo nelaimingų atsitikimų I 
namuose žuvo 32,500 žmo­
nių, kurių tarpe buvo minė­
tieji 6,000 darbininkų, kas 
yra 7 nuošimčiais daugiau 
už 1942 metus, Tautinės 
Saugumo Tarybos daviniais. 
Ištyrus nelaimių priežastis^ 
suprasta, kad du trečdalius 
sudarė kritimai, kas yra 5 
nuošimčiais daugiau už 1942 
metus. Vienas ketvirtadalis 
viso namų nelaimių skai­
čiaus įvyko ant laiptų, kieme 
įvyko vienas penktadalis ne­
laimių, o virtuvėje—kitas 
penktadalis.

deras, Frank Imbras, W. 
Danenas ir Alex Sherbin.

Prie pakavimo drapanų 
dirbo:

V. Sherbinienė, M. Pau­
lauskas, P. Paulauskienė, J. 
Purtekas, J. Mažeika, W. 
Danenas, M. Imbrasienė ir 
M. Mažeikienė.

Rodos, kad visi darbavo­
mės palei išgalės, bet reikia 
atiduoti daug kredito J. Pur- 
tekai ir F. Imbras, nes tie 
draugai ne tik rinko drabu­
žius, bet ir su mašinomis at­
vežė juos.

Draugai, tęskime šį gerą 
darbą toliau!

Buvęs Karvelių Tėvas.

įvedamos “Popierio 
Šventės”

Washingtonas.—Karo Ga­
mybos Vadybos pranešimu, 
įvedamos taip vadinamos 
“popierio šventės” visos ša­
lies miestuose ir miesteliuo­
se, ribotoms popierio atsar­
goms pratęsti. “Popierio 
švenčių” metu prekybinin­
kai nenaudos popierio mai­
šų ir vyniojamojo popierio, 
išskyrus būtinus atvejus 
švaros ar apsaugojimo su­
metimais.

Pirmoji “popierio šventė” 
įvyko anksti liepos mėnesį 
Peoria, Ill. Tos “šventės” 
dėka, buvo ne tik sutaupin- 
ta didelis kiekis vyniojamo­
jo popierio ir maišų, bet ir 
sužadinta gyventojų ūpas 
taupinti popierį, kas padidi­
no surinkto popierio kiekį 
600 nuošimčių. Peorijos 
“šventė” buvo taip nusise­
kusi, kad ji buvo paversta 
nuolatine.

Karo Gamybos Vadybos 
nuomone, “popierio šven­
tės” kituose miestuose gali 
būti skelbiamos, pagal Peo­
rijos planą, vienai savaitei, 
mėnesiui ar ištisam karo 
metui. Net vienos dienos 
“šventė” gali labai pagelbėti 
karo pastangoms.

PEARL HARBOR. — "SS 
Elihu Thompson,” laisvės lai­
vas, užėjo ant minos ir nusken­
do. Jo įgulos 11 asmenų užmuš­
ti, kiti 22 dingę, nežinia kas su 
jais atsitiko.

Kaip Daktaras Parašė 
JŪSŲ RECEPTAS

UNION DRUG CO.
35th & S. Hahteį Si.

VĖLIAUSIOS 
MADOS 
BARGAN 
JEI NORITE

ŽEMOS 
fabriko 
KAINOS !

AKINIAI JS VISO 
16-kai Dienų Išbandymui jr“ 
Pasitenkinimas arba grąžina- V

me pinigus l’
Jei jum nereikia akįnių, mūsų 
patyrė daktarai ir optometristal 

pasakys jum. .
atykit Mus Šiandien! IningPk.Rd.į

ĮVELTU!!!AAA EYE-GLASSES 
;• n 1557 MILWAUKEE AVE.

Fff«lTF

Registruotų 
Optometristų

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St. Chicago, Hi. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludminkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. 

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ GELDBUTAI, Savitumai

Lietuviu Darbininkų Susivienijimas

o Galima apsidrausti nuo $100 iki $1,000.
• Pašalpos i savaitę $6, $9, $12 ir $15.
• Visiems įstojimas veltui.
O Mėnesinė mokestis pigiausia.
Q Priima naujus narius nuo 2 metų ikii 

60 metų amžiaus.
įsirašyk dabar ir savo šeimą įrašyk. Išpildyk žemiaus telpančią 

blankutę ir pasiųsk sekamu adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 Lorimer St. Brooklyn 6 N. Y.

Aš noriu gauti informacijų, kaip patapti LDS nariu.

Mano vardas------------------------------------------------------------- .......
Antrašas________________________________________ .............------
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Už T. Courtney 
Išrinkimą Stoja 
ADF ir CIO Komitetai

Thomas Courtney
Demokratų partijos kandida­

tą Thomas Courtney guberna­
toriaus vietai ne tik indorsavo 
ADF komitetas ir CIO Politinės 
Veiklos komitetas, bet stoja 
veiklon rinkimų vajaus prave- 
dimui.

Nesenai įvykusioje ADF Illi­
nois Konvencijoje Peoria, Ill., 
Olander ir kiti Federacijos vei­
kėjai smarkiai kritikavo repu- 
blikonų kandidatą Green, paro­
dant, kad jis yra darbo žmonių 
priešas. •

Pirmadieni Bus Spren­
džiama Stakjardy Byla

Fęderąlis teisėjas John P. 
Barnes pareiškė, kad atei­
nantį pirmadienį bus išneš­
tas nuosprendis mėsos par­
davimo klausimu, liečiant 
keturias didžiąsias mėsos 
kompanijas, Armour, Swift, 
Cudahy ir Wilson.

Prieš šias kompanijas iš­
kėlė bylą Kainų Administra­
cijos raštinė, pasiremiant 
mėsos krautuvininkų skun­
dais, būk kompanijos verčia 
juos pirkti netinkamas mė­
sos dalis, jog gauti kiek ge­
resnės mėsos.

Keletas šimtų mėsos krau­
tuvininkų pereitą vasarą 
įteikė skundą Kainų Admi­
nistracijai, kad jie yra per 
nemierą skriaudžiami. Kai 
reikia gauti tinkamos mėsos 
pardavimui, tai turi pirktis 
kaulų, taip visai prastos— 
neparduodamos mėsos—iki 
gauna kiek geresnės.

Šitas klausimas jau senai 
tyrinėjamas. Dabar teisė­
jas Barnes sako, pirmadienį 
bus padarytas tuo klausimu 
sprendimas.

Tik “Vilnyje” terasite raštus 
geriausių Lietuvos rašytojų. 
Pasakykite apie tai ir savo pa­
žįstamiems.

Roselando Žinios
Pirmadienį Moterų Kliubo 

Susirinkimas
Roselando Lietuvių Mote­

rų Kliubo mėnesinis susirin­
kimas įvyks pirmadienį, spa­
lių 9 d„ 7:30 vai, vakaro, 
Kultūros salėj, 10413 South 
Michigan avė.

Gerbiamos draugės kliu- 
bietės, malonėkite visos at­
silankyti į susirinkimą; at­
siveskite naujų narių prie 
kliubo prirašyti.

Susirinkimas bus svarbus, 
nes turime daug ką aptarti; 
turime išrinkti darbininkes 
svečių patarnavimui mus va­
karui, kuris įvyks spalių 28 
dieną. •

Tad, draugės, nepamirški­
te pirmadienio susirinkimo 
ir visos, kaip viena būkite, 
Kultūros salėje.

D. M.

Paštas Ragina 
Geriau Surišti 
Siuntinius

Chicagos pašto viršinin­
kas ragina siuntėjus geriau 
supakuoti ir surišti daiktus, 
kuriuos siunčia kariams ir 
abelnai žmonėms.

Nurodo, kad daugelis pa­
ketų išįra, tenka pašto dar­
bininkam perrišti. Sako, tu­
ri būti vartojama geras po- 
pieris supakavimui ir stip­
rūs šniūrai surišimui siunti­
nio.

Kariams, tarnaujantiems 
užjūryje, dovanų pasiunti­
mo laikas baigsis spalių 16 d.

Tuo pačiu tarpu pašto vir­
šininkas pažymi, kad reika­
lingi darbininkai. Pagei­
daujami vaikinai 16 metų ir 
senesni.

Kinijos 33 Metų 
Respublikos Sukak­
ties Paminėjimas 
Orchestra Hali Bus Spektaklis, 
Kuriame Perstatys Kinijos Gy­
venimą Pradedant Tūkstantis

Metų Atgal
šį pirmadienį, spalių 9-tą, Or­

chestra Hali įvyks iškilmė at­
žymoj imui 33-jų metų nuo Ki­
nijos respublikos įsisteigimo. 
Kalbės Kinijos konsulas ir nese­
nai iš tos šalies atvykęs genero­
las. Pradžia 7:30 vai. vakaro.

Kiniečių menininkų grupė 
prirengia spektaklį, kuriame at­
sispindėtų Kinijos gyvenimas 
nuo tūkstantis metų atgal iki 
dabar. Spektaklio perstatyme 
dalyvaus Mrs. Ann Leong, Mar­
garet ir Claire, seserys, Sliiu.

Iki “Vilnies” Koncerto 
Tik Trys Savaitės 
Programo Pildyme Daly­
vaus Daug Įžymių Talentų

“Vilnies’7 rudeninis kon­
certas įvyks spalių 29 d., 
Sokol salėj, 2345 So. Kedzie 
avė., pradžia 3:00 vai. po­
piet. Programo pildyme da­
lyvaus pasižymėję lietuviai 
menininkai ir trys chorai.

Laisvės Kanklių Mišrus 
choras dėl koncerto mokina­
si specialiai gražių dainų. 
Bus Latvių choras, kuris 
daug sykių pasižymėjo šau­
niu dainavimu. Komisija 
kviečia Cicero Moterų cho­
rą, kuris po ilgokų atostogų 
pradėjo pratimus mokyto­
jos Dorothy Yuden vadovy­
bėje.

Povilas Stogis, pagarsėjęs 
gražiu dainavimu, ne tik 
programo pildyme dalyvaus 
kaipo solistas, bet organi­
zuoja grupę vyrų daininin­
kų, kurie yra daug kartų 
liksminę savo dainomis kon­
certų lankytojus. Yra už­
kviestą dainininkė lietuvai­
tė iš Kanados, kuri Toronte 
dainuoja prie simfonijos or­
kestro kaipo solistė. A. Kens- 
tavičienė ir K. Abekienė, ku­
rios šiuo laiku atostogauja 
Kalifornijoje, yra užkvies­
tos dainuoti koncerte. Ane­
lė Dočkienė ir Konstancija 
Stanevičienė duetu liksmins

PATENKINKIM jy TROŠKIMĄ
Amerikos Lietuviai trokšta žinių apie savuosius iš­

laisvintoj Lietuvoj. Nesigailėkime aprūpinti jų ži­
niomis, kurios telpa kasdien “Vilnyje.”

“Vilnies” 25-kių metų sukakties proga užrašykime 
dienraštį kaipo dovaną savo pažystamiems ar gimi­
nėms, kurie dar jos nėra skaitę.

“Vilnies” kaina (iki Naujų metų pasilieka ta pati) 
metams $6.00, pusei metų $3.25.

Chicagoje (kur reikia lipdyt štampas) metams 
$8.00, pusei metų $4.25.

Išpildę žemiaus telpančią blanką prisiųskite “Vil­
niai” su nauja prenumerata.

Čia randate $....... .......  už “Vilnies” naują skaitytoją ir
prašau siuntinėli dienrąštį šiuo adresu.

Vardas ........................

Adresas ............. ........................................... .........

Miestas .................................................................

“VILNIS”
3116 S. Halsted St., Chicago 8, III.

koncerto dalyvius. Iš ketu­
rių muzikantų grupė, kuri 
vadinasi čigoniškos muzikos 
grupė, patieks gražią dalį 
programo.

Iš aukščiau pasakyto ma­
tote kiek daug talentų yra 
sukviesta duoti turiningai, 
įvairų ir gražų dienraščio 
koncerte programą.

Šiuomi prašome visų vil­
niečių prisidėti savo darbu 
koncerto tikietų platinimui 
iš anksto. Kas tik galite, 
paimkite pluoštą tikietų ir 
parduokite savo pažysta­
miems, savo kaimynams.

Koncerto Komisija.

Karo Fondo
Rinkliava Po Namus

Bendruomenės ir Kt.ro Fondo 
rinkliava kasdien įgauna dau­
giau talkininkų. Dabar dau­
giausia vedamas darbas po įmo­
nes ir biznio vietas. Spalių 16-tą 
prasidės fondo darbuotojų lan­
kymasis po namus.

Tai labai didelis ir svarbus 
darbas. Lietuviai irgi plačiai 
dedasi prie šio darbo. Nesenai 

I Chicagos Lietuvių Pergales Kon- 
| ferencijos sušauktam mitinge 
I susirinko diktas skaičius veikė- 
I ju. Apsiėmė 4 veikėjaiTūti ka­
pitonais Bridgeporte ir keletas 
kitų kitose kolonijose.

Svarbiausias dalykas, tai apie 
save suorganizuoti būrį darbuo­
tojų, vyrų ir moterų, kurie ap­
siimtų pavaikščioti po namus sa- 
vo apielinkėse.

Tą darbą turime atlikti greit. 
Kiekvienas žmogus, kuris jau­
čiasi gali šiame darbe padėti ne­
turi atsisakyti. Nebus persunku 
tas atlikti, aplankyti vieno bloko 
namus.

Svarbiausia pareiga dabar tų 
asmenų, kurie apsiėmė būti blo­
kų kapitonais. Jie turi nuvykti 
į savo distrikto Bendruomenes 
ir Karo Fondo raštinę ir gauti 
visas informacijas ir pakvitavi­
mus.

Jei dar nedavei kraujo Rau­
donajam Kryžiui, atlik tai prie 
pirmos progos. Tas gal išgel­
bės gyvastį jums brangaus kąr- 
žygio.

Herrino Lietuvaitė 
Ištekėjo Chicagoje

Ketvirtadienį, rugsėjo 28 
d., pas draugus žebraičius ir 
Chesnus įvyko vestuvių iš­
kilmė. Mildred Chesnienės . 
ilgų metų draugė Josephine 
Gudišauskiūtė iš Herrin, Ill., 
ištekėjo už Fred Lee iš 
Springfield, Ohio. Susirin­
ko gražus būrelis jaunave­
džių draugų palinkėti jiems 
gražaus ir malonaus ženybi- 
nio gyvenimo. Gaila, kad 
tėveliai, Franas ir Ona Gu- 
dišauskai, kurie jau daug 
metų gyvena Herrin, Ill., ne­
galėjo dalyvauti, bet jų duk­
relė Birutė atstovavo šeimą.

Gudišauskai visad rėmė 
progresyvišką judėjimą ir 
yra nuolatiniai “Vilnies” ir 
“Laisvės” skatytojai. Gudi­
šauskai yra žinomi nevien 
Herrine, bet ir kitų kolo- 
jų progresyvių tarpe. Gudi- 
šauskų visa šeima tėvai, dvi 
dukterys ir sūnus, priklau­
so prie Liet. Darbininkų Su­
sivienijimo.

Josephine Gudišauskai- 
tė (Lee) per daugelį metų 
dirbo Herrino ligoninėj kai­
po perdėtinė ir labai gabiai 
tvarkė tą didžiulę įstaigą. 
Jos samdytojas, savininkas 
ir vyriausia tos ligoninės 
gydytojas, buvo liudininkas 
(witness) ženybinių cerfe- 
monijų įvykusių Chicagoje.

žinoma vilnietė nuo mažų Chicago Sun 
dienų draugavo ir tie drau- Į •- - • 
giški ryšiai pasiliko net ir 
tada, kada Chesnienė atvy­
ko į Chicagą, o Gudišauskai- 
tė pasiliko Herrin, Ill. Pa-
staraisiais metais juodvi va­
žinėjo abi praleisti vakaci- 
jas. Neseniai buvo nuvažia­
vusios net į Meksiką.

Gudišauskams reikia ati­
duoti kreditą už puikų iš­
auklėjimą ir išmokslinimą 
Josephinos,taipgi už jų nuo­
širdų rėmimą darbininkiškų 
reikalų. Tėvas Gudišauskas 
visą laiką dirbo sunkų mai­
nų darbą.

Linkiu jaunavedžiams 
linksmo ir malonaus ženybi- 
nio gyvenimo, o draugams 
Gudišauskams taip pat dar 
ilgus metus dalyvauti pro­
gresyvių tarpe. Draugė.

Skaitytojų
Tiražas Auga

Iki nepradėjo eiti “Chicagos
Sun,” tai šiame mieste nebuvo

Į Medicinos Daktarai Į
1 Dr. Emily V. Krukas

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
didelio rytinio laikraščio, kuris 
patiektų pilnai teisingas žinias 
iš pažangaus taškaregio.

“Sun” pradėjus eiti turėjo ne­
mažą kovą su reakciniais lai- 
kraščfiais. Bet dienraštis jau 
pramušė sau kelią. Ne lik pra­
mušė sau kelią, bet pastoviai 
“Sun” skaitytojų tiražas auga.

Pavyzdin, 1913 m., rugsėjo 
mėnesį “Sun” turėjo 302,113 
skaitytojus, o rugsėjo mėnesį 
1944 metais jau turėjo 345,226 
skaitytojus.

Pažangus dienraštis daug pa­
dėjo unijoms augti ir bujoti; 

I daug padėjo negrams kovoje 
I už lygias teises.

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET

Nauja, Smagi 
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Kanados Elins, Vynai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankė pasltenkinsit mu­

su patarnavimu.
Ign. Ragažinskas, sav.

Josephine yra linksmo ir 
malonaus būdo kaip liudytų 
visi, kurie jų pažysta. Jos 
vyras turi labai atsakomin- 
gą darbą karo įmonėj. Jis 
yra tos įmoųės, perdėtinis-1 
managers. Jaunavedžiai 
žadą truinpam laikui pasisi- 
likti Chicagoje ir vėliau va­
žiuoti ten kur vyro darbas 
jo reikalauja.

Gudišauskienė ir Mildred 
Chesna, chicagiečiams gerai

Jei norite atrodyti kuogeriau- 
sia, paduokite savo drapa­

nas išvalyti, suprašyti 
ir sutaisyti į

S. & R. Cleaners
SAM SAPIENZA IR 

RALPH MEROLLA, Sav.

3320 S. Halsted St.
CHICAGO, ILL.

Nervuotas, Susijaudinęs?
Pabandyk "Nnromin.” NUROMIN pa­
gelbsti įsai pagirioti, praialina nervingu­
mu, nuaiteimą ir skausmus kojose. 
Taipgi geras reguliavimui, vidurių, dėl 
nemlgės ir silpno apetito.

duodi Steven’s Pharmacy
903 W. 63rd St. ENGlewood 6515

DIENRAŠČIO

VILNIES’
Koncertas
SPALIO-OCT. 29
Sokol Hall

2343 So. Kedzie 
Chicago, Ill.

Nauja Užeiga Bridgeporte
x Tel. Victory 5736

GRABER 
TAVERN
535 W. 32nd St.

Geriausias Alus, Vynas, Degtinė ir
**“ Kiti Gėrimai.-

J. & J. GRABER, Sav.

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

- PAULIHA
Russian-Turkish Baths

SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS
DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMU, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTĮ, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

ATNAUJINKI! SAVO
SENUS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS 
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

springsais, 
jūsų senas 
ar matrasas 

ir pa-
t a s taip 

taip naujas. Ant 
trisko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH
8760

ROOSEVELT
F U R N IT UR E COMPANY
2310 W. ROOSEVELT ROAD

4146 Archer Avenue i
Ofiso Tel. LAFayette 3210 

Res. Tel. Republic 0054
Jeigu Neatsiliepia —

Sauk KEDzie 2 8 6a
VALANDOS:

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai, Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

III AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos' 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Trečiandieniais pagal sutartį
Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir Šešta-
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet 
Kez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
T 1 Nuo 9 ryto ikL9v.vakaro;,

Telefonas: YARds 2246
Dr. C. Z. Vezel’is

DENTISTAS
4645 S. Ashland Avenue 

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
VALANDOS 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St, DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048 
4635 N. Broadway, LON. 7179 

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAI 

25 metų patyrimas .
TeL Yards U2>
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis / 
Ištaiso

Ofisas ir Akinių Dirbtuvi 
3401 SO. HALSTED ST. 

kampas 34tli St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6

Nedelloj pagal sutarti

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

2529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054
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Tik Trys Dienos Liko 
Užsiregistruoti 
Balsavimui

Lapkričio 7-tą galės bal­
suoti tik tie piliečiai, kurie 
bus užsiregistravę. Užsire­
gistravimo laikas baigiasi. 
Spalių 10 bus paskutinė die­
na. Tą dieną galės užsire­
gistruoti savo pricinktų bal­
savimo punktuose. Bet gali 
šiandien ir pirmadienį užsi­
registruoti! savo apielinkėj 
ugniagesių stotyse. O jei 
ne, tai gali užsiregistruoti 
Balsavimo Tarybos raštinė­
je apskričio name ant trečių 
lubų, N. La Salle ir Washing­
ton st.

Kurie pirmiau nebalsavo, 
kurie persikėlė į naują vie­
tą, kurie atsikėlę iš kitų 
valstijų, arba moterys, ku­
rios apsivedė ir pamainė sa­
vo pavardes, privalo užsire­
gistruoti.

Reakcininkai laimi tik to­
dėl, kad bendrai žmonės nei­
na balsuoti.

Šiemet piliečių užsiregis­
travimu rūpinasi visos uni­
jos, ADF ir CIO. Tūkstan­
čius laiškų tuo reikalu iš­
siuntinėjo, paraginant savo 
narius atlikti pilietines pa­
reigas.

I Lietuvių Komunistą 
Kapsuko Kliubo 
Susirinkimas

Komunistų Politinės 
jungos Kapsuko kliubo susi­
rinkimas įvyks ateinantį an­
tradienį, spalių 10-tą, 7:30 
vai. vakaro, “Vilnies” salėje. 
Visi kliubo nariai būtinai su­
sirinkime dalyvaukite!

Šiame susirinkime bus pil­
nas raportas iš finansinio 
vajaus, kurį kliubas užbaigė. 
Bus raportas iš kliubo pasi­
darbavimo dėl Chicagos 
Stadium mitingo ir raportas 
apie bendrą kliubo veiklą.

Visiem kliubo nariam iš­
siuntinėta laiškai, kad jie 
užsiregistruotų balsavimui. 
Ne tik patys kliubo nariai 
privalo užsiregistruoti, bet 
turi rūpintis, kad visi kiti pi­
liečiai neužmirštų savo pa­
reigų.

Būtinai visi kapsukiečiai 
sį antradienį būkite mitinge.

Kliubo Valdyba.

Są-

Roosevelto, Trumano 
Išrinkimui Mitingas 
Lietuvių Auditorijoj 
Dainuos Lietuvių Moterų 
Kultūros Choras, Vadovybė­

je A. Steponavičienės
Lietuvių Komitetas Roo­

sevelto išrinkimui rengia 
visą eilę prakalbų lietuvių 
kolonijose. Pats svarbiau­
sias mitingas bus lapkričio 
3-čią, Lietuvių Auditorijoj.

Tame mitinge kalbėti yra 
užkviesti senatorius Lucas, 
kandidatė į kongresą nuo 
visos valstijos Emily Doug­
las ir kiti. Nuo komiteto 
kalbės advokatas Charles P. 
Kai, Povilas šaltimieras; 
Houston žebraitis pirminin­
kaus.

Menišką dalį susirinkime 
gildyti apsiėmė Lietuvių 
Moterų Kultūros choras, va­
dovybėje A. Steponavičienės.

Prie šio, kaip ir prie kitų 
mitingų komitetas stropiai 
rengiasi.

LDS Merginų Kliubo 
Kortą, Kauliuką Lošimo 
Ir Šokią Vakarėlis

Sekmadienį, spalių 8 d., 
Hollywood salėj, 2417 West 
43rd st., įvyks labai gražus 
LDS Merginų Kliubo vaka­
rėlis: kortų, kauliukų loši­
mas ir šokiai.

LDS Sesutės turi daug 
gražių dovanų. KiekvienasI 
pasižymėjęs sugabume tu­
rės progos ką nors laimėti.

Šio vakarėlio tikslas labai 
kilnus. Kiek bus pelno, tai 
už jį nupirks kalėdinių do­
vanų kariams, kurie priklau­
so prie LDS. O tokių jau­
nuolių, kurie priklauso prie 
LDS ir yra karinėj tarnyboj, 
yra arti 200.

LDS merginų kliubas per 
visą laiką stengiasi karinėse 
pareigose LDS nariams ra­
šinėti laiškus ir kas metais

Šiandien Vakare
Visi į Kultūriečių
Šokių Pramogą

Šeštadienį, spalių 
“Vilnies” salėj įvyks Lietu­
vių Moterų Kultūros Kliubo 
vakarėlis.

Kada pramogą rengia 
Kultūros Moterų Kliubas, 
tai visuomet pasiruošia la­
bai gražiai priimti atsilan­
kiusius.

Šiandien bus ypatingai, 
gražus kultūriečių vakarė­
lis. Turėsime užkandžių, 
bus šauni muzika šokiams ir 
prie progos pasikalbėjimas.

Kviečiame visus vakarų 
lankytojus šeštadienį, spa­
lių 7-tą, vakarą praleisti su 
kultūrietėmis. Pradžia 7:30 
vai. vakaro.

Komitetas.

PASTAS PRAŠO-
Siųsdami Laiškus ar Siunti­
nius Prie Antrašo Pridėkite 

ir Zonos Numerį

Cicero Žinios
LLD 92 Kp. Susirinkimas 
Pirmadienį; “Vilnies” Vaji- 
ninkai Jau Darbuojasi; 
Roosevelto Išrinkimui Pra­
kalbos Spalių 27 d.; Lietuvių 

Liuosybės Salės Grand
Opening Spalių 21-22

Lietuvių Li t e r a t ū r o s 
Draugijos 92 kuopos nariai 
nepamirškite, kad kuopos 
susirinkimas įvyks pirma­
dienį, spalių 9 d., 7:30 vai. 
vakaro, Lietuvių Liuosybės 
salėje.

Kuopos finansų sekretorė 
drg. A. Dočkienė jau gavo 
iš centro šių metų leidinį— 
knygą “Lietuva Ugnyje.” 
Knyga labai vertinga. Bile 
darix> žmogus galėtų prie 
draugijos prigulėti ir veltui 
gauti knygą.

Visi kuopiečiai būkime su­
sirinkime fir atsiveskime 
naujų narių.

Jau pradėjome Cicero ko­
lonijoje “Vilnies” vajų. At­
sinaujino dienraščio prenu­
meratą drg. -Jasučiai. Da­
bartiniu laiku Jasučiai turi 
ir svečią savo namuose. Tai 
jų sūnus Frank, kuris jau 
senai kaip dalyvauja mū­
šiuose prieš japonus Pacifi-

Raportas Apie 
Nelaimes Kasyklose

Nacionaliam Saugumo 
Kongrese, kurio posėdžiai 
eina Morrison viešbutyje, 
buvo patiektas raportas apie 
nelaimes kasyklose. Rapor­
tą davė inžinierius Dr. W. 
N. Polakov.

Jis nurodė, kad anglių ka­
syklose nelaimės kiekvieną 
mielą dieną lėšuoja milioną 
dolerių.

Dr. W. N. Polakov nurodė, 
kad paskutiniais penkiais 
metais tų nelaimių skaičius 
ne tik nesumažėjo, bet dar 
padidėjo.

Rapoi-tuotojąs pažymėjo, 
kad dėlei nelaimių padaugė­
jimo angliakasių tarpe mir­
tingumas didesnis, negu tar­
pe kitų industrijų darbinin­
kų.

HELP WANTED—MEN 
HELP WANTED—WOMEN

HELP WANTED—WOMEN

7-tą,

kalėdoms pasiųsti dovanų.
Tad visi geros valios lie­

tuviai kviečiami į LDS Mer­
ginų Kliubo puošnųjį vaka­
rėlį. Pradžia 4:30 vai. po­
piet. Muzika šokiams grieš 
nuo 6:00 vai. iki vėlumos.

Kviečia Onytė.

ŽAISLŲ PAR!
RENGIA LDS MERGINŲ (SORORITY) KLIUBAS

Nedėlioj, Spalio (Oct.) 8, 1944,4:30 vai. pp.
HOLLYWOOD SVETAINĖJ

2417 W. 43rd SL
Visas pelnas skiriamas dėl nupirkimo dovanų Chicagos LDS 

nariams, kurie tarnauja Dėdei Šamui.
Bus visokių užkandžių ir gėrimų. Gražių dovanų lošėjams, 

įžanga tik 50c su taksais.
Kviečia KOMISIJA.

Senieji draugai esate kviečiami pasimatyt, o naujieji— 
susipažint su mumis.

GRAND OPENING PARĖJĘ
Subatoj ir Nedėlioj, Spalio (Oct.) 7 ir 8,1944

Gold Coast Inn
2656 W. 69th St., Chicago, III.

Telefonas Republic 8879
BUS SKANIŲ UŽKANDŽIŲ

PRUDENCIJA ir JUOZAS RACHUNAI

Pašto ofisas jau seniai žmonių ko fronte §iuo -laiku jį
prašo, kad jie siųsdami laiškus 
ir siuntinius prie adreso pridėtų 
ir zonos numerius, kadangi tas 
labai žymiai pagreitina laiškų 
ir siuntinių išskirstymą ir iš­
siuntimą.

Tiesa, daugelis žmonių tuo 
prašymu pasinaudojo ir laiškuo­
se ir siuntiniuose pažymėjo savo 
ir adresuojamų asmenų zonų 
numerius. Ypaž biznieriai, ge­
rai suprasdami kaip greičiau jų­
jų paštas išeis, jei jis bus kaip 
reikiant adresuotas; labai arti­
mai bendradarbiauja šiame rei­
kale.

Tačiau dar yra daug žmonių, 
kurie po senovei siunčia laiškus 
ir siuntinius be zonų numerių. 
Svarbu visiems gerai įsilėmyti, 
jog bendrai visur yra darbinin­
kų stoka. Tas pats ir pašte. 
Negaunama tiek pagelbos, kiek 
ištikrųjų reikia. O prie to arti­
nasi Kalėdos, paštas žymiai pa­
kilo ir pakils. Todėl darbas 
pašte dar labiau pasunkės.

Pašto ofisas kreipiasi į visus 
žmones, kad jip suprastų šį rei­
kalų ir padėtų šį didelį darbą 
palengvinti. O kiekvienas gali 
jį labai žymiai palengvinti, jei 
siųsdamas laiškus ar siuntinius, 
prie adreso pažymėtų zonos nu­
merį.

Jei kartais kas nežinotų savo 
prietelių ar kitų žmonių zonos 
numerių Chicagoje, parašykite 
ant popierio lakšto tų asmenų 
vardus ir adresus ir pasiųskite: 
Postmaster, Room 409, Main 
Post Office, 433 West Van Buren 
St., Chicago 7, Ill., ir jums bus 
pasiųsta tų asmenų zonų nu­
meriai.

Visi, ateityje, siųsdami laiškus 
ir siuntinius ir prie išeinamo ir 
prie savo adreso pridėkite zonos 
numerius.

turi atostogas ir atlanko tė­
vus. Kitas jų sūnus Vikto­
ras taipgi yra karinėj tar­
nyboj ir yra Pacifiko fronte. 
Pats Jasutis eina svarbias 
inžinieriaus pareigas dirb­
tuvėje.

Mūsų kolonijoje stojo 
veikti “Vilnies” vajun drau­
gė Zald. Visi turime jai pa­
dėti.

Spalių 27 d., vakare įvyks 
masinis mitingas dėl Roose­
velto, Trumaųo ir kitų pa­
žangių kandidatų išrinkimo 
Lietuvių Liuosybės salėje. 
Visi žino Rooseveltą kaipo 
prietelių darbo žmonių.

Visi rengkimės skaitlingai 
dalyvauti Roosevelto išrin­
kimo prakalbose.

Lietuvių Liuosybės Namo 
Bendrovės Grand Opening 
įvyks spalių 21-22 dd. Di­
rekcija rengiasi abidvi die­
nas duoti gražius progra- 
mus. Na, žinoma, bus ir ge­
ras Mike Batučio orkestras 
šokiams. Visiem užtikrina- 

, me gerą laiką.
Publiką kviečiame atsi­

lankyti į Grand Opening 
naujai išdekoruoton salėn.

__________ C. ž.
Netikėtai Nušovė Kostumerį

Taverno savininkas Baure, 
9157 Cottage grove, išsikalbėjo 
apie medžioklę su kostumeriu 
N. McCuaig, 45 m. Beapžiūrint 
revolverį, netikėtai iššovė, kul­
ka pataikė į McCuaig. Nelai­
mingasis numirę.

Chicagos Lietuvią Moterą Kultūros Kliubo

DRAUGIŠKA SUEIGA
Rengiama Sukėlimui Pinigu Nupirkimui Kalėdinių Dova­
nėlių Kliubiečių Sūnams, Esantiems Kariškoj Tarnyboj

Subatoj, Spalio (Oct.) 7-tą, 7:30 Vai. Vakaro
VILNIES SVETAINĖJE

3116 S. Halsted Street
širdingai kviečiame jus dalyvauti ir prisidėti prie gero 

darbo.
Kviečia KOMISIJA.

PATYRUSIŲ

Kilbasų Dirbėjų
VYRŲ ARBA MOTERŲ 
Dali arba Pilną Laiką

INTERNATIONAL 
SAUSAGE CO. 

2512 S. Western Ave. 
MONROE 2323

REIKIA 
DISHWASHERIO

VYRO ARBA MOTERS 
$32 Moterei—$35 Vyrui 

MONT CLARE RESTAURANT 
7190 W. Grand 
Merrimac 6790

★ 
★

Core Makers 

Bench Hands 

Inspektorkų 

Testers

CRANE CO.
Employment Department

4000 S. KEDZIE

REIKIA
Dėmių Valytojos, 

Prosytojos ir Dry Cleaner 
Gera Mokestis—Pastovus Darbas.

Atsiliepkite Tuojau 
VARSITY CLEANERS

28 Main St. Park Ridge 1603

Su Biznieriais
Rytoj ir nedėlioj, Juozas 

ir Prudencija Rachunai sa­
vo naujoj užeigoj — Gold 
Coast Inn. 2656 W. 69th st., 
turės “Grand Opening.” Aiš­
ku, kad visi jų seni priete- 
liai, draugai ir nauji kaimy­
nai atsilankys.

George Janulis, 3159 So. 
Halsted st., turės gražų pa- 
žmonį; So. Dakotos paukš­
tiena pavaišins savo drau­
gus ir kostumierius, kurie 
nepatingės jį aplankyt šian­
dien vakare. »

George ir Rose Maniatis, 
savininkai'—Chicagos Res­
taurant, 3102 So. Halsted 
St., buvo trim savaitėm už­
darę biznį, kad naujai pa­
gražinus valgyklą, šią sa­
vaitę vėl pradėjo biznį.

M.

CHICAGO 
RESTAURANT

3102 So. Halsted St.
Gaminame Steiko ir Porkeia- 

po Skanius Valgius.

Sekmadieniais prirengiame 
Specialius Pietus.

Atviras Ištisą Naktį

JOS. F. BUDRIK
Ine.

3241 S. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALumet 7237

; Didelė krautuvė Rakan- ■ 
dų, Jewelry, Rekordų, ir 
Radio, baltame name. Vi­
si departmental po vienu 

stogu.

Budriko Radio Valandos:

WCFL—1000 K.
Nedėlios vakare nuo 9:30

WHFC—1450 K.
Ketvergo vakare nuo 7:00

Reikia Dženitorių 
ir Dženitorkų 

Turime Keletą 
Gerų Vietų

REIKALINGAS PATYRIMAS

CHICAGO TITLE 
& TRUST CO.

69 W. Washington St.

★ Sudėstinėtojų
★ Pakuotojų
★ Solderers

PASTOVUS DARBAS
REGULIARĖ MOKESTIS IR 

BONAI UŽ KAVALKŲ DARBĄ 
LENGVAS DARBAS PRIE BENCH 

Patogi Transportacija.
Pakankamai Viršlaikio 

Kreipkitės Asmeniniai.

JAS. P. MARSH CORP.
2073 N. Southport Ave.

MAN FOR JANITOR 
and Maintenance Work 

ALSO 
WOMEN

For light Factory work
Permanent Positions.

Life and Hospital Insurance. 
Vacations with Pay 
Good Starting Rate

JAMES H. RHODES & CO. 
157 W. Hubbard

MERGINU—MOTERŲ
Nuo 16 iki 40 Metų Amžiaus

LENGVAS. SMAGUS 
DIRBTUVĖS DARBAS

Pilną arba Dalį Laiko Vakarais

Pajieškojimas
Pajieškau savo brolio Jurgio Talan- 

džio, paeinančio iš Verstaminų kai­
mo, Suvalkų gub. Kas žinote apie j|, 
ar jis patsai, praneškite, už ką būsiu 
dėkingas.

JOE TALANDIS
11111 Orville Ave., Cleveland, Ohio

(7cl0) 

Pajieškau Jono Kuktos, paeinančio 
iš Kauno rėdybos, Raseinių pavieto, 
Skirsnemunės parapijos, 1914 metais 
atvažiavo iš Lietuvos j Chicagą. Ma­
lonėkite pats atsišaukti arba kas ži­
note apie jj malonėkite pranešti. 
Rozalija (Liorincas) Kapturauskienė, 

442 Lorimer St.
Brooklyn, N. Y.

(6cl2).

REAL ESTATE FOR SALE
4 ir 6 kambarių namas. Karšto van­

dens šiluma. Garadžius. $6,000.

39,000 kvadratinių pėdų. Southwest 
miesto dalyje. $750. Mažai jmokėt.

6 ir 6 kambarių mūrinis namas pieti­
nėj dalyje. $6,750. Mažai jmokėt.

VAN BUREN 9264
(7)

2 FLATŲ MEDINIS NAMAS,

PEČIAUS ŠILUMA.

ŠV. MARTINO PARAPIJA.
Savininkas: 6658 S. Wabash Ave.

(7)

| Vietiniai Pranešimai [
CICERO, ILL.

L.L.D. 92-ros kuopos susirinkimas 
įvyks pirmadienj, spalio (Oct.) 9 d., 
7:30 vai. vakaro, Liuosybės Svetainėj. 
Visi nariai dalyvaukite ir užsimokėki­
te duokles ir atsiimkite knygą "Lie­
tuva Ugnyje.” (7c9)

Valdyba.

MATCH CORP.
OF AMERICA 

3433 W. 48th PI.
SKUDURŲ RINKĖJŲ
ŠVARIOS DARBO SĄLYGOS.

PASTOVUS DARBAS.
GERA MOKESTIS.
Atsišaukite tuojau.

PEOPLE S IRON & METAL CO.
5835 S. Loomis Blv.

P*etinės miesto dalies 
V irejOS namus. Geriausia mo­
kestis, Smagi aplinkuma. Vakarai 
ir nedėldfeniai liuosi. Nereikia skalb­
ti. Tik dirbti virtuvėje ir aptarnauti. 
Mes turime skalbėją ir tarnaitę. Va­
landos: nuo 10:30 ryto iki 8:30 vaka­
ro. Pašaukite Midway 3737 arba 
kreipkitės: 6821 S. Euclid Avenue, 
Chicago, III.

Anna-Janies Tavern
3415 So. Halsted St.

Kingsbury Alus Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Lapkričio 7-tą negalėsite 
balsuoti jei nebūsite užsire­
gistravę!

HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkų

Geras Pastovus, Gerai 
Apmokamas Darbas 

Dėl Patyrusio

PRESSER
Kuris Taip pat Yra

GERAS KRIAUČIUS .
Kreipkitės Tuojau

1054 W. 103rd St. 
Beverly 2776

VYRŲ
Būtinam Darbui

Galite Pasiskirt: 
Rytinį, Popietinį arba 

Naktinį šiftą

Gera Mokestis 
Ištisą Metą Darbas 

Mėnesiniai Bonusai 
Apmokama už Ligonbutį

SHOTWELL MFC. CO.
3501 W. POTOMAC

Vyrų —Vaikinų
Abelnam Darbut Dirbtuvėje 

SMAGUS IR PASTOVUS DARBAS. 
BŪTINA KARINĖ INDUSTRIJA. 

NUOLATINIS PROGRESAVIMAS 
PO KARO.

Pilną arba Dalį Laiko

MATCH CORP.
OF AMERICA 

3433 W. 48th Pl.

SUMANAUS VYRO 
DIRBTI ĮVAIRŲ DARBĄ NAME. 

Pastovi Vieta 
Gera Mokestis 

DURCHSLAG REALTY CO. 
2308 Milwaukee 
Humboldt 5100
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